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Khuen-Héderváry Károly, Magyarországnak 
ezidőszerint m ég‘miniszterelnöke, holnap dél­
után fog m egjelenni a  parlamenti vizsgáló- 
bizottság előtt, amely bizonyára ott figyelmes 
meghallgatást biztosit m ajd szám ára, ha  majd 
védekezni próbál a  „nagy akcióban" való 
részessége mellett felhozott bizonyítékok elleD. 
így fog búcsúzni a horvát granicsár a 
m agyar törvényhozástól, melynek becsü­
lete ellen kivetette hálóját, és a  magyar 
közvéleménytől, amelyet az ellenzéki sajtó 
m egvásárlásával meg akart mérgezni, hogy 
annál könnyebben kiszolgáltathassa ez orszá­
got ellenségeinknek. Hogy mit fog m ondani 
Khuen-Héderváry, nagyterjedeimü cáfolattal 
fog-e előállani, vagy becsületszavát dobja-e 
annak  a mérlegnek serpenyőjébe, amelyiknek 
másik serpenyője tegnap óta a megdöbbentő 
bizonyítékok egész halm aza alatt görnyed, 
bizonyára csak grófi barátai tudhatják, 
de azt mi is tudjuk és velünk együtt 
az egész magyar közvélemény, hogy 
Khuen-Héderváry miniszterelnöki működése 
hétfői vallomásával lezárul. Ez a bizonyosság 
tükröződik vissza a sajtó orgánumaiból is, 
amelyeknek vasárnapi vezércikkei csaknem 
kivétel nélkül meghúzzák a lélekharangot a 
m agyar miniszterelnökké vedlett horvát bán 
rövid, de dicstelen uralm a fölött.

A lapvélemények velejét a  következőkben 
reprodukáljuk:

Az Egyetértésben Kossuth Ferenc elmondja a 
függetlenségi békepárt leszerelésének előzményeit és 
igy folytatja:

Pártom nagy része az egyhangú páithatarozat 
dacára is folytatni akarta a nemzeti vívmányokért 
felvett küzdelmet; én pedig félreálltam meri pártom 
nevében mint elnök köteles voltam a pár*, határoza­
tát lenntartani és minden körülmények közt a párt 
megbízásából adott szavamat meg kellett tartanom 
De a nemzeti eszmékért folytatott küzdelmet semmi 
szín alatt sem akartam gyengíteni. Árra azonban sem

T Á R C  A
Egy regény szerencsés befejezéssel.

— A Budapesti Kap'.ó t á r c á j a .  —

Irta: J o h n  K e n d r ic k  B anga.

I.
Mr. Augustus Richards eszményképe a nőről.

Mr. Augustus Riehnrds harmincéves volt, 
túl is volt rajta s még nőm volt felosége. Pedig 
nemcsak hogy nagyon jól megengedhette volna 
magának, hogy megházasodjék, de hólgyismerősei 
közt nem egy volt csudálatának tárgya. De egyik 
som emelkedőit az eszményképnek arra a magas­
latára, amely előtte a nőről lebegett. Miss Fothe­
ringay például fizikai tekintotbon kielégítette 
igényeit. Do ami szellemi tulajdonságait illeti, 
úgy találta, hogy szinto fájdalmas mértékben 
mögötto marad igényeinok. Magas tormetii, foss 
nő volt, olyan klasszikusan formált idomokkal, hogy 
habozás nélkül Junónak mondhatták volna nem­
csak azok, akik a mitholőgiában járatlanok és igy 
annak a szónak jelentőségét nőm értették. Do a 
társalgás terén a korlátoltságig tudatlan és felü­
letes volt. Töbliro becsülte a táncot egy éretlen 
fiatal emberrel, aki még minden harmadik szó­
nál elpirul, mint a társalgást ogy komoly, tapasz­
talt, nagytudásu férfiúval, akit a szomszédja ud­
varán pusztító földrengés is hidegen hagy. Utálta 
a falut s a falusi életet és s szórakozást lóképp 
a váro-ok sürü váltakozásában találta meg. Ez a 
magyarázata, miért ment nyáron mindjárt a sze­
zon megnyitása után Nowportba, hogy bolovosse

én, sem azok, kik velem együit éreztek, nem vol­
tunk kötelezve erkölcsileg, hogy összetett kézzel marad­
junk, bármi történjék ezután. Ténsleg történt is oly 
eset. mely a helyzetet tökéletesen megváltoztatta. Most 
történt először, hogy képviselőt venni igyekezett va­
laki még pedig a kormány egyik legmagasabb sze- 
mélyesitóje. aki egy bizonyos lókig tag a is volt a 
kormánynak. A fiumei kormányzó kísérlett© meg azt, 
hogy megvásároljon egy ellenzéki képviselőt, nem a 
maga számára (mert neki erre szüksége nem voit), 
hanem a miniszterelnök érdekében. Ha ez iatalitás 
hát legyen fa'alitás; de a Játnm következményeit 
épp úgy el kell viselni a gyarló embernek, 
mint saját hibáinak következményeit. Hazánkban úgy 
is rettenetes mérveket öltött a gyanúsítás és a rágal­
mazás oly mérvéket, hogy már-raár nemzeti szeren- 
csétlensógszámba megy, mert el lógja riasztani a 
közélettől a legnemesebb és érzékenyebb kedélyeket. 
De mi lenne az országból, ha ilyen fatális átszatok- 
kal terhelve állna a minisztere.nők tovább is a kormány 
élén, az ország nagy része pedig, tekintet nélkül a tel e- 
sen ki nem deríthető igazságra, állandóan gyanúsítaná 
ót 1 Ezen az állapoton, mely a magyar parlamenti 
kormány!orma sirját ásná, mindenáron segítenünk 
keik Aki barátja és párthive a miniszterelnöknek, 
kéne őt hogy lássa be a helyzetet; nekünk pedig, kik 
lojális ellenleíei vagyunk, kétszeres erővel kell küzde- 
nün kellene, hogy eítát ohtsuk a békés viszonyoknak akadá­
lyát Ezért á itam a porondra ismét; lelkem és szivem 
mint mindig, a hazáé; ba érek valamit, Jegyen cse­
kélységem ezután is nemzetemé.

Máshehen ez a véleménye laptársunknak a teg­
nap történkről:

A granicsár megbukott . . . Végképpen meg­
bukott . . . Politikailag meghalt, erkölcsi eg megrok­
kant. Vele együtt haltak meg és rokkantak meg két 
legbizalmasabb embere: gróf Szápáry László, aki 
lemondott a fiumei kormányzóságról és Tomasics, 
a hírhedt Tomasics, aki ma végre belátta, hogy 
ő neki Magyarországon szerepe nem lehet. Khuen 
még ebben a pillanatba miniszterelnök ug an, 
sőt belügyminiszter, sőt miniszter a lalere, sőt 
nyilván vállalja a horvát miniszteri tárcát is. Hat 
miniszter van osak a kabinetben, többet Magyar- 
országon — ahol körülbelül annyi a miniszter­
jelölt, ahány a képviselőjelölt — nem bir kapni; kö­
szönik a megtiszteltetést, nem kérnek belőle. A saját 
pártja sem kér belőle, most már ő íelsége sem, az or­
szág még legkevésbé. Megbukott végleg ugyanabban a 
pillanatban, amikor két kormányzati eszközét az erő­
szakot és a korrupciót Magyarországon érvényesíteni 
próbálta. A kormánypárton vanuak még leltári mamelu- 
kok, akik íontolgajak. latolgatják: kisül-e valami a 
parlamenti bizottság tárgyalásából, kiderül-e az, hogy 
Khuen közvetlen részes volt, vagy sikerül*© úgy el­
homályosítani a dolgot, hogy Kbuen-Hédervárv ártat­

magát az ottani társaság sodrába, még mielőtt a 
newyorki élettől egészen megcsömórlött.

Miss Pattersonban ellenben mogvolt az a 
szellemi tökély, amiről mr. Augustus Ricbards 
álmodozott, ha lelki 6zemei elé rajzolta, mely nő 
kedvéért áldozná föl agglegényéletének szabad­
ságát. Miss Patterson szeretto a költészetet és a 
zenét. A mellett folyékonyan és lebilincselően 
tudott társalogni a szépmüvészetekről és a tudo­
mányokról, ami mr. Auuustus Richards vossző- 
paripája volt. Do óh, külsőleg nőm volt semmi­
sem rajta, ami lölkelthetto volna osudálatát. Ala­
csony és igénytelen termetű volt, arcsziue sápadt, 
és dús hajfürtökkol sem dicsekedhetett. És igy 
még több nő keresztezte mr. Augustus Ri­
chards élete útját, akik ezzel vagy azzal 
bizonyos mértékben lekötötték érdeklődését, do 
ugyanakkor mindig talált rajtuk valamit, ami még 
fokozottabb mértékbon elriasztotta őt tőlük. Egy 
leendő mrs. Augustus Richard9-tól azt kövotelte, 
hogy meglegyon benne a miss Fotheringay szép­
sége, miss Patterson szelleme és művészi hajlama, 
miss Barrows tekintélyes vagyona, azonfelül a 
többi erények és előnyök keveréke.

II.
Miss Flóra Henderson álma a férfiről.
Mr. Augustus Richards Newyorkban szüle­

tett. Miss Flóra Henderson Bostonban látta meg 
először a napvilágot. De miként amaz, Henderson 
kisasszony is harminc éves koráig ollentállt min­
den csábításnak és nem ment férjhez. Nem ám 
azért, mintha nem lett volna reá alkalma. Ti­
zenhétéves korában vozették be a társaságba és 
azóta minden esztendőben abban az inkább hí­
zelgő, mint kollomos holyzotben volt, hogy óvon-

lan és passzív szemlélője volt csak a történt gyaláza 
tosságoknak. Hiábavaló erőlködés: Khuen-Héderváry 
el van veszve. A magánbecsületót, a kaszinói becsületet 
tudniillik, esetleg sikerül megmentenie. Politikai kvali­
fikációja arra, hogy egy országot kormányozzon, tel­
jességgel megsemmisült, Noha kétségtelen, a parla­
menti bizottság eddigi tárgyalásából is egészen bizo­
nyos. hogy Khuen mindent tudott, ami történt. A bán 
akkor is végképp megbukott volna, hogyha a bizott­
ság őt ad persouam. egészen tisztára mosta volna 
is. Mert Magyarország miniszterelnöke nem lehet 
olyan ember, akinek barátja és intimusa gr! f Szápáry 
László; eszköze pedig: a guruló rubel és a suhogó 
kancsuka. Az az egy laktum, hogy az ö kebelbarátja, 
helyesebben kebelbarátai ocsmányságokat követnek el 
az ő érdekében, jusztitikálja Khuent. A madarat a 
tolláról, az embert a barátairól és a kormányt a kő­
vetőiről ismerjük meg. Akinek legszilárdabb oszlopa 
egy Szápáry László és egy Tomasics. a többiekről 
nem is szólva, az ilyen emberre Magyarországon még 
e»y lerbli-bankot sem bíznak. Ezt most már elhiheti 
nekünk Khuen, ha pedig kételkednék benne, a leg­
közelebbi napok íel lógják nyitni szemeit.

A Független Magyarországban Lengyel Zoltán 
igv i r . Mit mondjunk azokról k ik a  leggv alázatosabb 
telekvásárlásra, a leghitványabb feltevés alapján vállal­
koztak ? Azt mondotta Seres László és Deák Jenő: 
gról tíánffy Miklós hozta Dienesnek a pénzt és ő 
utaztatta el. Persze ez is úri dolog. Majoreszkókhoz 
való foglalkozás. Azt mondotta Deák Jenő hogy 
Dienes szerint a miniszterelnök elsősorban bárom 
ember megvételét követelte kerüljön, amibe kerül, 
de utazzanak el, nem tűröm a pofájukat.

Hát, mi még kevésbé az övét. E/.előtt sem tűr­
tük, ezután még kevésbé Nem is ssésrvéljük, de büsz­
kék leszünk rá örökre. Nézhet a szemünk bárki, a 
polánkat is büszkén mutogatjuk, de vaijou ő is? Az 
erkölcsi elzüllöttség és a politikai elvttemede'.tsécr. az 
emberi hitványsasr minden iegyvere ellen megküzdöt­
tünk becsülettel. Kinekapolája tisztességes, azé-e aki 
embert akart venni, vagy azé, aki leleplezte a gazságot 
és nem volt eladó ? Követelték Dienes letartóztatását Ber­
linben délután négv órakor. „Nem lehetett íoganato- 
sitani. mert elromlott a telefon*4. — mond a a minisz­
ter. Hát a kölni vonai is elromlott? — kérdezte Po­
lónyi. — Nem tudom. — telelte a miniszter. íme, a 
telefon, mely éppen csak a szükséges két óra alatt 
mondja fel a szolgálatot, s a vonal, mely gyorsan 
röpíti tovább az ügynököt, hogy ne vallhasson. A 
gőz és villamosság az emberi gazság szolgá atában. 
Mikor Polónyi a Dienes letartóztatásai követette és 
hollétét tudatta, gról Andróssy Gvula fölkel és 
odament gról Bánffy Miklóshoz, beszélt vele, Bánffy 
eltávozott és lélóra múlva jött a terembe vissza. 
Mit beszéltek, miért ment el, mit csinált a 
gról? Nem kérdezem. Miért választották Sin- 
gert eszközül? — kérdezték Deáktól. Mert Dienes

kint átlag négy kérőt utasított vissza, ami tizen­
hárommal sokszorozva, fogalmat nyújthat min­
denkinek, aki a számítási műveletben csak némi 
jártasságot is sajátított el, miss Flóra Henderson 
kosáriparáról.

A társaságban azt mondták, hogy gőgös és 
szívtelen. De épp oly kevéssé volt a gőg, mint 
az érzés hiánya az ok, amiért szerelmet suttogó 
kérőkkel szembon a tántorithatlan nem álláspont­
jára helyezkedett. Egyszerűen azért történt igy, 
mert azok közt, akik oly sziveson lettek volna 
oltalmazói az élőt ezer viszontagságai közt, nőm 
találkozott ogy is, ízlésével és azzal az eszmény­
képpel, akinek oltalmát szívesen fogadta volna az 
élet viszontagságai közt.

Itt volt például Miles Darvson — minden 
izében az a férfi, akit a  leányok átlaga már a 
mognyilatkozás pillanatában nemcsak olfogadott 
volna, hanem egyenesen a nyakába rohant volna. 
A város egyik legelső bankjában volt elhelyozvo 
tokintélyes vagyona és ugyanennok a banknak tűz 
és tolvajmentes boltjában három vasfiókot bérolt 
oly sürgős jelek közt, hogy ez nem papírok őr­
zésére történt.

Rendes vendége és résztvevője volt a szezon 
minden nagy társadalmi ünnepélyének és mennél 
vidámabb volt ott a hangulat, annál jobban mu­
latott. De annál kevesebbet lehetett látni a 
szollem és művészet mulatságain, ünnepélyein. 
Egyszer megjelent egy Sfclfcj/ről tartott fel­
olvasáson, a felolvasás nagyon rövid volt és 
miss Henderson észrevotte, hogy háromszor a 
markába és egyszer nyiltan ásított a terem­
ben. Értett a lovakhoz, do lóismerotévol kimerült 
minden tudása. Hamisítatlan szellemi mulatságokat 
az unalom ugyanannyi hamisítatlan forrásainak 
tekintett. Oh, miért nem rendelkezett Henry

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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szerint Bánffy alatt jól működött és nagy sike­
reket ért el — válasxolá. — Honnan jött a pénz? 
— kérdezték. — Dienes feltevése az volt hogy 
Béosből jön s az uralkodóbáz magánvagyona — 
felelte. — Persze Dienes és Deák beszéde nem 
szentirás. Az egyik vesztegető ügynök, a másik 
jó barátja volt Ezek közönséges pórok, tanults&guk 
csekély, éleslátásuk semmi. Hogy is kerültek volna 
különben ilyen fényes társaságba? Hogy is adhatta 
volna egyik magát eszközül ily gyalázatosságokra ? 
Hogy is vallhatott volna a másik különben ilyen 
szenzációsán? Nem oda valók, nem arra valók s 
hallgathattak volna Mert hallgatni arany. Beszélni, 
mikor nem kell, csak a pór beszél, küzdeni a nemzet 
igazáért csak a nyomorult polgár teszi.

M agyarország: A magyar parlament delegáoiős 
termében egy 3ö éves rendszer omlott össze. Ez a 
rendszer omlott össze. Ez a rendszer a Khuen-Hó- 
derváry négy heti kormányzásában kulminált. Meg­
indult egv lavina, és maga alá temette az egész rend­
szert Minden kiderült A névsor ma már milyen 
hosszú I Deák Jenő nincs a szövetségben, de ott van 
gróf Bánffy Miklós, gróf Teleki Gyula, Hagara 
Viktor főispán és — gróf Khuen-Héderváry Ká­
roly. A bán, a miniszterelnök, akinek nem a Pap 
Zoltán, hanem a Nessi Pál becsülete kell. Coute
3ue coute. Kost was kost. Meg akarták venni Vészi 

ózse.et is, Magyarországot, a Független Magyaror­
szágot is. Háromszázezer forint készpénz állott bár­
mely pillanatban rendelkezésre. A földmivelési mi­
niszter testvére az eset előtt meséli a vasúton, 
hogy végo az obstrukciónak. mert az ellenzék meg 
van véve. Az igazságügyminiszternek tegnap este fél 
hatkor jelentik, hogy Dienes Marion Berlinben 7 óra­
kor a telefonnál lesz, tehát el lehet fogatni. A követ­
kezmény az, hogy Dienes nem jelenik meg a telefon­
nál. Fé revez&lik az igazságügyminisztert, ezt a be­
csületes embert és azt hazudjék neki, hogy elromlott 
a teleion. Kisül, hogy nem igaz, a telefon jól műkö­
dött. A lavina irtózatos erővel zndul tova. A viharban 
érezzük már a megtisztulás éltető ^riss levegőjét.

A Magyar Hírlap Írja: A gróf Khuen esete már 
csak elég szembeszökő tanulságokkal szolgál azok­
nak. akik a mi országunk sorsát intézik. Esete, vagy 
mondjuk baleseio — amivé az ő ügye legjobb eset­
ben kvalifikálódhatik. ha bebizonyosodik, hogy csak­
ugyan nem volt köze ahhoz a szomorúan és kissze­
rűén ulá atos históriához, melybe szegény Szápáry 
László: ilyen átkozottul kézzelfogható dolgokkal szem­
ben furcsa ez a szó, de igy van: naivságból és idealiz­
musból keveredett. Ebben a legjobb esetben is Khuen 
grólnak olyan őrületes balszerencséje van. ami épp 
úgy lehetetlenné teszi őt egy ország kormányzására, 
mint lenné például egy hadsereg vezetésére. Pecties 
ember nem való miniszterelnöknek, ha még oly derék 
ember is különben, Sőt derék ember sem ba semmi 
egyéb, mint derék ember. Sőt tehetséges em­
ber sem sőt gondolatokkal bővelkedő, eszkö­
zök dolgában meg nem zavarodó ember sem, ha 
gondolatai nem felelnek meg az ország állapotának 
vagy hangulatának s eszközei nem felelnek meg a 
viszonyoknak. Nem állítjuk, hogy gról Khuen leg­
alább eddigi kormányzása során, túlságos bőségét 
árulta volna el a gondolatoknak s az eszközöknek — 
de föltéve, hogy egy egész arzenálra való rejtőznék 
ideges nyugalma és lázas hallgatása mögött: sem ő, 
sem a  gondolatai, sem az eszközei nem azok. akik és 
amik most minékünk kellenek.

A Neues Peeter Journal vezércikke azon elmélke­
dik, hogy a parlamenti vizsgáló-bizottsás1 nem lóg 
konkrét eredménynyel tárni, mert még'a fóbünös, grót 
Szápáry László is megtagadott minden fe<világositast

Webster szellemi tulajdonságaival, aki aránylag 
fiatal kora dacára a Harvard-egyotem világszerte 
ismert tekintélye és büszkesége voltl Vagy miért 
nem rendelkezett legalább ez nagy műveltsége 
és világhírű tudománya mellett Miles Dawson 
antik-szépségű megjelenésével! Mert Webster is 
több alkalommal elárulta, hogy nemes vonzalom­
mal viseltetik miss Henderson iránt, aki pedig 
hidegen nézett reá.

— Azt hiszem, hogy boldoggá tehetem önt, 
— mondta egyszer Webster az ő szerény, megnyerő 
modorában. Mindakotten szeretjük a könyveket, a 
komoly tartalmú olvasmányokat. Van érzéke az 
élet komolysága és mélyebb föladatai iránt, meg­
becsülhetetlen támaszom és segítségem lehetne 
tehát. En is szeretem a zenét, ön is. Mindaket- 
ten örömünket leljük a művészet tanulmányozásá­
ban, és mint önben, bennem is mély gyökeret 
vert a természot iránti szeretet, amely ezt a gaz­
dag és szép földet tökéletes paradicsommá vará­
zsolná számomra, ha megosztaná velem életét

Miss Henderson lesütött szemmel, de figyel­
mes, sőt szomjas fülekkel hallgatta e szavakat. 
Aztán ránézett a kérő szabálytalan, komoly, 
szinto barátságtalan arcára. És mikor aztán 
a legközelebbi pillanatban szeme losiklott a 
férfi alacsony, formátlan termetén, úgy érezte, 
mintha valaki rátenné kezét ajkaira, hogy igent 
nemet mondhasson.

Itt állt előtte az a férfi, akt a szellőmet és 
kedélyt illetőleg férfi volt e szó legszebb értelmében, 
de a természet oly mostohán bánt a külsejével, 
hogy mis9 Henderson ajkaira fagyott a szó,amely 
Henry Wobstort a föld legboldogabb halandójává 
tette volna.

Egyetlen egy som akadt azok közt, akik 
miss Henderson kegyóro és kozéro törekedtek, 
akinél Milos Dawson isteni testi szépsége Henry 
Webster emberi szellem- és kodélygazdagságával

>

és csak azt akarta elhitetni, hogy ő az egyetlen bűnös 
és hogy gróf Khuen a vesztegetési üzelmektöl telje­
sen távol áll. De ha ez a tényállás lolyamán kiderülne 
is, akkor sem fordulhat jobbra ezzel a mostani politikai 
helyzet. Mert az obstrukoiót bírósági eljárás nélkül soha­
sem loszthatják meg attól a meggyőződéstől, hogy gróf 
Khuennak a vesztegetésekről tudomása volt és a 
meddig az obstrukoiónak ez a meggyőződése nem­
csak békére, de a képviselőház ülésének nyugodt 
folytatására sem lehet gondolni, Minthogy azonban a 
múlt heti botrányok folytatása végzetessé válhatnék 
és a békés megegyezés egyengetésére sürgős szük­
ség van. aligha marad más hátra, mint hogv gróf 
Khuen-Héderváry Károly magát leiáldozza. Ha ezt 
nem tette mindjárt tegnap Kossuth Ferenc fel­
szólítása után, ez teljesen érthető. Egyértelmű 
lelt volna az azzal a bevallással, hogy bűntársa 
gróf Szápáry Lászlónak vesztegetésekben. De hogy a 
miniszterelnök már tegnap foglalkozott a visszalépés 
gondolatával, bizonyította azzal a különös hangsúlyo­
zásával hogy „ebben a pillanatban1* nem hagyja el 
helyét.

Ily rendkívüli időkben, mint a mostaniak, sze­
mélyes kérdéseknek nem szabad szerepet játszaniok. 
Nem arról van most szó, mily intenciók vezérelték 
Kbuent idejövetelében és vezérlik most is. nem arról 
van, szó vájjon nem vész-e vele kárba egy jelentékeny 
politikai erő, hanem csakis arról, vájjon gróf Khuen 
rátermett-e a válságból való kibontakozás leiadatára. 
Erre azonban határozott nemmel kell válaszolni. A 
mai viszonyok mellett Khuennel teljesen lehetetlen 
az országban és a parlamentben a nyugalmat helyre­
állítani, mert most már semmi hatalma a kedélyek 
lölött.

A Pesti Napló vezércikke előbb gúnyolódik a 
miniszterelnök viselkedésén, amiéit akadályozva van 
a parlamenti vizsgáló-bizottság előtt való megjelené­
sében, azutánigy folytatja: Mély részvétünkre tarthat 
igényt a miniszterelnök ur azért, hogy nyilatkozásában 
akadályozva van. Óriási szüksége van rá. Hiszen hogy 
nincs része az egész vesztegetési kampányban, az 
bizonyos, mivel egy másik gentleman, gról Szápáry 
Lasz ó erre becsületszavát adta. Ezzel a becsületszó­
val szemben természetesen nem számítanak azok az 
újabb esetek, miket ma a parlamenti bizottságnak be­
jelentettek. Ezek esetleg tények, de nem gróti becsü­
letszók. Aki e tényeknek hisz, az megint vét a leg­
szentebb elem, a becsület ellen, melyben kételkedni 
nem szabad. De hát mégis kellemesebb volna a mi­
niszterelnök urnák, ha e bejelentések és ama becsü­
letszó között nem volna olyan vériagyasztó ellent­
mondás. Már ma is az emberek arra a gondolatra vete­
mednek. hogy az az akadály esetleg nem külső, 
hanem belső. A miniszterelnök urnák ninos olyan, az 
igazságnak megte e.ő kijelentése, amely tisztázná a hely­
zetet az ő javára. Késze lehet talán benne annak is, hogy 
a koronatanút még nem lógták el Berlinben, holott 
Polónyi értesítése szerint el lehetett volna lógni. Ez 
is fatális. Az ember megint nagyon vigyázzon, hogy 
ne legyen igazságtalan A krajcáros u ság  minden ol­
vasója tudta ma délben, hogy a parlamenti bizott­
ság elnöke a Dienes Márton elfogatása ügyé­
ben démtán löl fogja keresni az igazságügymi­
nisztert. De az igazságügyminiszter erről nem 
tudott, különben bizonyára megtalálható lett volna. 
És úgy látszik, ő is akadályozva volt. Megint 
óriási baj. mert a tiszta valószínűség megint 
arra a loltevésre hajtja a kevésbbé edzett tü­
relmű embereket, hogy a Dienes elfogatására történt 
kísérlet komolyságában kételkedjék s inkább a szö­
kése egyengetésére tett törekvés bizonyosságában 
higyjen. Hát miért nem található ilyenkor az igazság­
ügyminiszter s miért ment csak ma Berlinbe az az

párosult volna. Gyakran miss Hendersonnak is 
úgy tetszett, amint mr. Augustus Richardsnál is 
ez a nézet kerekedett felül, hogy az általa fel­
állított mérték nagyon is magas és igényteljes és 
mintha a bölcs gondviselés a  mi korunkban már 
nem valósítaná meg az eszményképeket, feltéve, 
hogy valaha egyáltalán valóra váltotta. És igy 
sóhajtottak mind a kettőn, ez igaz történet férfi 
és nő alakja, sóhajtoztak és sóvárogtak az elérhe- 
tetlon felé. De bármennyire sóhajtoztak és bár­
mennyire sóvárogtak is, a férfi New-Yorkban, a 
nő Bostonban, mindakettőnek sokkal szilárdabb 
volt a jelleme, semhogy eszményképeiken alul 
megházasodjanak.

m .
Milyen volt miss Henderson?

De hát milyen nőszomóly volt miss Flóra 
Henderson maga? Akaratlanul is ez a  kérdés 
tolul az olvasó ajkára. Bizonyára magának az 
embernek is csaknom tökéletesnek kell lennio, ha 
egy másik emberi lénytől oly sokat és oly sok­
félét kövotel. Csaknom tökéletesnek — és ez 
volt bizonyára a legkevesebb, amiben Flóra 
Henderson tulajdonai összofoglalhatók. íme, mi­
lyen volt ő : Mindenekelőtt magastormetü, fess 
nő volt, olyan idomokkal, hogy habozás nélkül 
Junónak mondhatták volna nemcsak azok, akik 
a mithologiában járatlanok s igy annak a szó­
nak jelentőségét nem értették. A társalgás te­
rén sohasem volt se tudatlan, felületes és mig 
bizonyos fokig érdokolték az élet apró és tisz­
tán külső ügyei is, lóikét megragadta min­
den nagy kérdés egész erejével és mélységével. 
Tudott ő is táncolni, még pedig poétikusan és 
elegánsan. De a puszta táncban nem lelte gyö­
nyörűségét, ba egy ártatlan fiatalember kérte föl 
rá, aki még minden harmadik szónál elpirul. Az 
ilyen táncnál többre becsülte a  társalgást egy

elfogatási kérelem, mikor már tegnap órkezhetet volna
oda ? Rettegünk tőle és imádkozunk a Khuen-Héder­
váry ártatlanságáért, és különösen azért, hogy az 
igazságügyi intézkedések ügyetleneknek és ne túlsá­
gosan ügyeseknek bizonyoljanak. Mennél nagyobb 
rakásra gyűl a szemét, a miniszterelnök ur nyugalma 
annál rejtelmesebb és erkölcstelenebb. Nem járja, hogy 
a miniszterelnök igény beveszi a tisztesség minden 
paranosát, amely másokat kötelez az ő javára, és 
egyet sem teljesít, amelylyel ő tartozik az ország­
nak. Gróf Szápáry László egy lemondással és egy 
becsületszóval elvitorJázott. de Khuen-Héderváry még 
mindig itt van. Pedig ő nem fiumei kormányzó, ha­
nem az ország élén áll, melynek felelősséggel tartozik. 
Talán az akadályozza a hamar nyilatkozásban, hogy 
e lelelőfcség súlyát el nem birja; avagy hogy éppeu 
nem is érzi e súlyt?

Pesti Hírlap: Már agóniában van; eléri a 
sorsa, ki lóg múlni olyan elmúlással, aminőt érdemelt. 
Bizony van gondviselés, mely Magyarország fölött 
őrködik, mert van végzet, ami nagy veszedelemnek 
idején utóléri a gonoszt. Agóniában vau gróf Khuen- 
Héderváry miniszterelnöksége és a volt üorvát bán, 
az udvar kegyence, politikai pályájának utolsó 
perceit éli. A parlamenti bizottság a politikai 
veszteségek dolgában már ma lezárhatta volna 
az aktákat, nemcsak gróf Szápárv Lászlóra 
nézve, hanem gróf Khuen-Hédervárv Károly minisz­
terelnökre nézve is. Mikor délelőtt Olay Lajos elő­
ször hangoztatta a vádat a miniszterelnök ellen, még 
zngás keletkezett a vizsgáló-bizottság fényes termé­
ben. Az arisztokraták és akik még vártak valamit, 
zúgolódtak, méltatlankodtak. De délután és este nagyon 
eicsöndesedtek. Sorra következtek oly vallomások, 
amelyek alapján csak egy vélemény fejezi ki a  belső 
meggyőződést.

— Ha az eddigiek után tizenkét józan emberből 
álló esküdtbiróság elé tennék lel a kérdést: benne 
van-e Khuen e vesztegetések bűnében ? a verdikt az 
volna, hogy igen. De tisztázni kell most már mindent. 
Azok után, amiket ma a miniszterelnök terhére gyanú- 
okok gyanánt fölhoztak, az eljárás nem maradhat meg 
a szervezeténél fogva tehetetlen parlamenti bizottság 
keretében. Vád alá kell helyezni a miniszterelnököt 
az 1848. III. t.-c. 32. tj-a alapján. Hadd legyen törvé­
nyes vizsgálat, törvényes eszközökkel és törvényes 
hatáskörrel. Tudjuk meg világosan, mi az igazság. 
Aki bízik Khuonben (ha ilyen még van), az soui 
mondhat ellent. Hisz a történtek után, ha tisztázni 
akarja magát, fölmentése is osak igy követkéz- 
hetik be.

•
A bécsi lapok csak késő éjjel értesültek a par­

lamenti vizsgáló-bizottságban történt szenzációs valló- 
másokról. De a Neues Wiener Journal látja, hogy 
Polónyi mind szükebbre vonja a hálót gróf Khuen 
körül.

Szerinte Khuen okvetlenül tudott Szdpdry vesz­
tegetési kísérleteiről, sőt nagvon valószínű, hogy 
ő utasította az ágenseket Szápáryhoz, pedig a 
miniszterelnöknek ki kellett volna ókét rúgni, de ó még 
szóba is állt velük. A miniszterelnök bünrészességo 
mellett vallanak a szocialistáknak tett ígéretek, Szápáry 
erre a miniszterelnök fe batalmazása nélkül aligha 
érezte volna magát jogosítottnak. A tegnapi ülés 
azonkívül leitárta a vesztegetési akoió széles terüle­
tét; Vészi Jézsel képviselőhöz egv iőispán 100.000 
forintos ajánlattal közeledett A főispán ur is osak a 
miniszterelnök iránt érzett barátságból cselekeoett. 
Fontos ez ügyben az is. hogy Dienes a hatóságok 
indolenciája miatt menekülhetett Berlinből. De ba a 
miniszterelnökre az a vesztegetésben való aktív köz-

komoly, tapasztalt, nagytudásu férfiúval, akit a 
szomszédja udvarán pusztító földrengés is hide­
gen hagy. Szerette az irodalmat és a zenét. Szóval, 
megvolt benno mindaz, amit egy kritikus idealista, 
mint mr. Augustus Riehards kívánhatott volna és 
mindaz oly mértékben, hogy kutató szeme a leg­
csekélyebb foltot sem találta volna nói tökélotes- 
ségének csillogó fegyverzetén.

IV.
Milyen volt hát mr. Augustus Riehards?

Amint miss Flóra Henderson minden tekin­
tetben megtostesitéso volt mr. Augustus Richard 
nói eszményképének, azonképp mr. Augustus 
Riehars minden pontra nézve megvalósította 
Henderson kisasszony álmát a férfiról. Külsőleg 
szép volt, mint Miles Dawson és nem állt mögötte 
a tűz- és tolvajmentes vasfiókok tekintetében sem. 
De léismerete sohasem terjedt annyira, hogy lovaival 
együtt ismeretei is elvesztek volna. Es a lovak 
miatt egyetlen egyszer sem ásított volna a 
Shelloyről szóló felolvasáson, még ha három éra­
hosszat tartott is volna. Sőt ellenkezőleg. Kivá­
lóan érdeklődött az irodalmi és esztétikai dolgok 
iránt és élvezotükbon éppoly nagy gyönyörűségét 
lelte, mint Henry Wobstor, úgy, hogy minden 
tekintetben az a férfi volt, akiről bostoni hősnőnk 
oly sokáig és oly áhitatosan álmodozott, hogy ha 
ők ketten találkoztak volna, bizonyára habozás 
nélkül megajándékozta volna szivével és kezével.

Ha ők ketten találkoztak volna!

V.
Kéje.

De sohasem találkoztak.
Es mindig boldogan éltek;
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remüködóst nemis lehet rábizonyítani, mégis mind va­
lószínűbb lösz, hogy nyugodtan tűrte azt, amit meg­
akadályoznia lett volna kötelessége.

Á Zeit vezércikke rámutat arra, hogy milyen 
okos dolog volt a parlamenti vizsgáló-bizottság ki­
küldése s azután ezeket mondja : Kiderült, hogy gróf 
Khuen kormánypolitikájának egész sereg ökölvívója, 
magas, előkelj állami hivatalnokok, mágnások, revol­
ver-zsurnaliszták, váltóhamisitók, zsarolók, me'resszek 
és kalandornők tarka sokasága egyesült abban a 
lorró törekvésben, hogy grót Khuexi kormányát min­
denáron életképessé tegyék. Gróf Khuen e piszkos 
áradat ellen, mely őt pusztulással fenyegeti, csak két be­
csületszót emelhet védőgátul: a sajátos gróf Szápáry 
László becsületszavát. A nemzet „legnemesebbjeinek4* 
becsületszavai azok, de oh. szavak csupán 1 A tények­
nek, nyomós bizonyítékoknak egész sokasága agyon­
nyomja o szavak bizonyító erejét. A legsúlyosabb 
helyzetben, amikor Széli becsületes eszközei csütörtö­
köt mondtak, vette át gróf Khuen, a kegyenc, az or­
szág kormányzását. Nyílt titok volt, hogy titkos 
tervre alapítja az ellenzék leverését. Olyan titok­
ban kellett maradnia tervének, hogy még azoknak 
sen volt szabad tudui róla, akik a kormányhoz leg­
közelebb állottak. így Apponyit még a múlt hétlön 
fölényes mosolylyal léíretoiták. mikor tárgyalásokba 
kiváut ereszkedni az ellenzékkel. Gróf Khuen titkos 
haditerve nem tűrt egy Apponyit küzdőtársul, egy 
Diones, Singer, Geiger Gizella, Hajdú Etel után kí­
vánkozott és ahogy a Khuen-kormány többi táma­
szait hívják . . .  Nevetséges komédiák kerültek színre, 
hogy az összeomlás pil anatában az értelmi szerzők 
kimenekülhessenek a hínárból és gróf Khuen mint 
mártír állíttassák oda. akit tisztelő ének vak buzgalma 
döntött veszedelembe. Bzápárv, a hü, önfeláldozó 
barát nyílt színpadon, odarendelt tanuk előtt, zoko­
gástól ellojtott megindulási jelenetet játszott végig, 
amelyet gróf Khuennal folytatott egyórai beszélgetés 
után gondosan betanult. Azután hebegett és dadogott 
a vizsgálóbizottság előtt és megtagadott minden vá­
laszt, ami ez önfeláldozó barát tevékenységének egész 
terjedelmét megvilágította vo na. De azért lehullt az 
utoisó lepel is, a világ tudja hogy gróf Szápáry 
nem volt más. mint a vesztegetések főbériéje, 
az első, aki meg akarta magát vesztegettetni, 
egy miniszteri szesre sóvárgott, ameh cn most egy 
nála sokkal kiválóbb férfiú ül. Azért cselekedte meg 
azt. amit gróf Khuen titkos terve követeit. Es mert 
jutalmát sohasem nyerhette volna el, ha Kbuon nem 
tudja, hogy mit tett 6 érette, nincs az a kriminalista, 
aki a két ur becsületszava előtt megállapodhatnék.

A h e ly s z ín i  szem le.
A  Nemzeti Kaszinóban természetesen nagy 

konsternációt keltett Seres László tegnapi vallo­
mása, amikor Dienes elbeszélése alapján elmon­
dotta, hogyan referált Singer Artúr Szápáry 
László grófnak, miközben a miniszterelnök a szom­
szédos szobában hallgatózott. Arra, hogy gróf And­
rássy Gyula a szobákra való hivatkozó sál kétségbe­
vonta Seras előadásának hitelességét, ma sokun meg­
fordultak az említett helyiségekben. Gróf Andrássy 
Tivadar karon fogta Beöthy Ákost, a Kaszinó igaz­
gatóját és aki tegnap Andrássy Gyulával szembon 
megjegyezte, hogy igenis van olyan udvari helyi­
ség a Kaszinóban, mint aminőt Seres említett és 
iparkodott őt eltéríteni e véleményétől. Különben 
sokan konstatálták a Kaszinóban, hogy a szóban 
forgó helyiség igenis megvan ott és ugyanaz, ahol 
a Kaszinó tagjai externus vendégeiket fogadni 
szokták.

D ie n e s  m en ekü lése .
A budapesti királyi ügyészség vezetője, dr. 

Goszti Andor vasárnap délben telefonon érintke­
zett a berlini rendőrséggel s onnan azt az értesí­
tést kapta, hogy Dienos Mártonnak nyoma veszett. 
Hamburgba, ahova Berlinből való menekülésekor 
indulni látszott, nem érkezett meg. Geszti a  fő- 
kapitányságtól telefonozott Berlinbe. Egy órával 
később táviratot kapott Rudnay főkapitány a ber­
lini rondőrség elnökségétől, hogy mindon való­
színűség szerint Dienes Svájcon keresztül Olasz­
országba szökött s Génuában^hajóra szállt. A főkapi­
tányságtól a kir. ügyész elkérte a  vizsgáló-bizott­
ság előtt holnap megjelenő miniszterelnök szá­
mára a Diones letartóztatásának elrendelésére 
vonatkozó adatokat.

£ürű*/iből táviratozzák: Egy itt lakó magyar 
újságíró azt jolentotto a helybeli rendőrségnek, 
hogy Dienest, egy határozottan magyar külsejű 
ember társaságában vasárnap látta Zürichben. Az 
újságíró ezt megtáviratozta a budapesti ügyész­
ségnek is.

♦
Budnay Béla főkapitány ma a rendőri sajtóiroda 

utján egy lap híreivel szemben a következő nyilatko­
zatot adta ki:

1. Valótlan, hogy gróf Szápáry László Dienest 
zsarolás miatt feljelentette volna. A főkapitány azon­
ban igenis tanácsolta neki. hogyha bárki is zsarolná 
öt, jelentse fel. Ezen tanács a törvénynek megtolelö.

t 2. Valótlan, hogy grót Szápáry László a fő­
kapitány előtt Dienes visszatérésének megakadályozá­
sát iltetőleg bármiféle óhajt lejezett volna ki.

8. Valótlan, hogy a lőkapitány vagy valamely 
közege akár közvetlenül, akár közvetve Dienes me­

nekülését előmozdította, vagy arról előzetes tudomása 
lett volna. A lőkapitány Dienes elutazásából julius 
hónap 30-án reggel a lapok közléseiből értesült; 
magáról az egész ügyről pedig az országgyűlésen 
történt szóbahozatalakor. Előzőleg annak semmiféle 
részletéről nem tudott és arról sejtelme sem volt.

4. Azon más oldalról felmerült állítás is valót­
lan hogy a főkapitány julius 29-ón délután érintke­
zett grót Szápáry Lászlóval. Egész nap nem látta és 
nem is kereste ót. A képviselőházi lolszólalást és igy 
az ügy köztudomásra jutását követő napon, tehát 

julius hó 20-án a főkapitány igenis baráti látogatást 
tett gróf Szápáry Lászlónál és miután rokonai nem 
voltak Budapesten és izgatott kedélyállapotában jól 
esett neki a társaság, az ő ismételt kérésére órák 
hosszáig vele maradt, sőt gyalogsétát is tett vele. Mi­
dőn a főkapitányt figyelmeztették, hogy egyesek 
megfigyelik gróf Szápáry érintkezéseit, a főkapitány 
azt válaszolta, hogy ő ezzel nem törődik, neki nincs 
oka titkolni az emberi és baráti érzelemből eredő 
érintkezést, hiszen neki az előzményekhez semmi köze.

ő. Dienes menekülését illetőleg azt is kijelenti a 
főkapitány, hogy midőn julius 30-án a menekülésről 
értesült, azt feltétlenül helytelenítette és minden tóle 
telhetőt elkövetett, — amint arra az ügyészség módot 
nyújtott — hogy letartóztatta ssék és ez sikerült volna 
is, ha a képviselőházi tanúvallomások tanúsába sze­
rint julius 31-én délután 3 órakor barátai ót Buda­
pestről nem figyelmeztetik a letartóztatás veszélyére. 
Ezen figyelmeztetés tehát még előbb történt, mielőtt 
a rendőrségnek joga lett volna a letartóztatás iránt
intézkedni.

A  B U D A P E S T I N A PLÓ  telefonja .
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BELFÖLD
A cakóikcnfliktas vége. A félhivatalos Buda­

pesti Tudósdó jelenti: A cukorkontingens felosztására 
szóló osztrák törvényt, mint jelentik, császári rende­
lettel legközo ebb hatályon kívül helyezik, hogy a 
nemzetközi kereskedelmet megnyugtassák az iránt, 
hogy a brüsszeli nemzetközi cukor-bizottságnak a 
cukorkontingens tekintetében elfoglalt ismert határo­
zata dacára Ausztria a brüsszeli cukoregyezmény kö­
telékében bent marad.

Magyarország részéről ily intézkedés szüksége 
fenn nem forog, mert a cukorkontingens egyénen­
kénti felosztása iránt intézkedő törvényjavaslat még 
törvényerőre nem emelkedett. Az osztrák kormány 
előbb említett intézkedése korántsem jelenti a kontin- 
gentálás által elismert és megvalósítani szándékolt 
annak az elvnek az elejtését, hogy a brüsszeli egyez­
mény tartamára a magyar cukor fogyasztása a ma­
gyar cukortermelés részére biztosittassék, sőt el­
lenkező eg ama megbeszélések során, amelyeket 
a magyar pénzügyminiszter Ischlben az osztrák 
miniszterelnökkel és az osztrák pénzügyminisz­
terrel a legutóbbi napokban folytatott, sikerült 
megtalálni azokat az alapokat, amelyeken a monárkia 
két államának cukorfogyasztása kontingentá’ás nőikül 
is biztosithotó lesz az illető ál am cukortermelése 
részére.

E  megbeszélések során elhatároztatott, hogy a 
két pénzügyminisztérium szakelőadói haladéktalanul 
összeüljenek a kiviteli módozatok iránti megállapítása 
céljából.

Bedő Albert a választóihoz. Bedő Albert or­
szággyűlési képviselőt tudvalevőleg nyílt levólbon fel­
hívta a székelykereszturi kerület szabadelvüpárti érte­
kezlete, hogy foglaljon állást a nemzeti követelmények 
mellett. Bedé Albert Gombos Sámuel értekezleli elnök 
címére a következő választ küldte:

Tisztelt elnök url A székelykereszturi választó­
kerület szabadelvű választópolgárainak e’ hó 2ö-én 
tartott értekezlete megbízásából a jelenlegi politikai 
helyzetre vonatkozólag hozzám intézett nagybecsű le­
vélre szerencsém vau válaszolni, hogy a nemzeti kö­
vetelményeknek, a magyar állam jogosult igényeinek 
meglelelő és törvényes utón eszközlendő megvalósítá­
sát magam részéről is szükségesnek ismerem s 
ehhez képest hazafíui kötelességemnek tartom azt 
is, hogy mielőbbi elérhetésükre a részemről cél­
szerűnek ismerendő utón és módon legjobb meg­

győződésem szerint mindenkor közreműködjem; 
ami pedig az 18Ö9. évi XXX. törvénycikk neta- 
láni módosításának kérdését illoti, erre nézve az a 
véleményem, hogy az idézett törvénynek olyan módo­
sítása, mely annak eredeti rendeltetését veszélyeztetné, 
feltétlenül mellőzendő. Végül fogadja a t  elnök ur és 
fogadják pártunk t. tagjai is őszinte köszönetemet 
nagyrabecsült levelükben személyem iránt is kifejezett
Íóindulatu bizalmukért és azt a további igérotemet, 
tog.y képviselői teendőimben választásom előtt adott 

prograramom megtartásával fogok jövőre is eljárni s 
ezzel kapcsolatosan^fóhajiásom t. választóim bizal­
mát továbbra is kiérdemelni. Budapest, 1903. julius 31.

Dr, Bedó Albert.
1 ____ __

A szocialisták tüntetése.
Budapest, augusztus 2.

A szocialista párt ma nagy tüntető körmenetet 
és utána gyűlést tartott, melyen éles támadásban 
részesítették a kormányt és a legerélyesebb akciót 
helyezték kilátásba az általános választási jog ér­
dekében.

Rendkívül impozáns volt a tüntető körmenet A 
párt az utolsó héten nagy agitáoiót lejtett ki a gyá­
rakban s a munkások tömegesen jöttek tüntetni a vá­
lasztási jog mellett. Délután 3 órára volt kitűzve az 
indulás a Múzeum mögül, de már 2 óra tájban a Mú­
zeum-utcába szorult a tömeg, mely a sorban érkező 
szervezetek általjjto’yton (szaporodott Ötszáz vörös- 
karsza’agos rendező állította sorba a munkás-szerve­
zeteket, amelyek zászlóik és jelzőtábláik alatt érkeztek 
a gyülekezés helyére.

Pont 3 órakor adta meg a pártvezetőség a jelt 
az indulásra. Most látszott csak. milyen óriási tömeg 
van együtt. Mikor a menet vége az Esterházy-utcán 
kibontakozott az eleje már a Kerepesi-ut felé járt. 
Majdnem háromnegyed óráig szünetelt a forgalom s 
a Kerepesi-uton mintegy 40 villamos kocsi torlódott 
össze. Összesen 49 szervezet vett részt a menetben, 
amelynek élén a pártvezetőség tagjai haladtak. Részt- 
vettek az újpesti munkások is, akik egy külön hajón 
jöttek be a fővárosba. Amerre a menet haladt, ezer 
és ezer ember nézte a gyaloguton.

— Él enek a hazát an bitangok 1
— Le a horvát hóhérral t
— Abcug Hóhérváry l
— Le a zálogközi etitő mágnásokkal t így hangzott 

minden oldalról, amint az impozáns menet a Kerepesi- 
uton, a Körúton és Andrássy-uton át a gyűlés szín­
helyére, az Aréna melletti térre vonult.

Több ezer ember várt már a vörös szövettel 
bevont tribün körül, mikor a menet odaért. Nagyon 
festői látványt nyújtott, mikor a sok ezer főnyi tömeg 
a zászlókkal körüiállta a tribünt s kalaptengetve üd­
vözölte vezéreit. Ott volt a gyűlésen Heimann Ottó 
is, Wcltner Jakab nyitotta meg a gyűlést s  elnöknek 
dr. Goldner Adolfot, jegyzőnek Grossmann Miksát 
ajánlotta, amit egyhangúlag logadtak el.

Dr. Goldner fe olvasta a pozsonyi egyetemi hall­
gatók, a tordai, a zombori munkások táviratát.

Izrael Jakab vette át a szót s azt mondja, össze­
jöttek a munkások, hogy megmutassák a mai zava­
rokból kivezető utat. Három hónappal ezeőtt nyújtotta 
be a néhai kormány a katonai javaslatokat s a párt 
akkor felvette a harcot, Felvette látszólag a független­
ségi párt is, de csak a mi pártunk erélyes akciója 
kényszeritetto arra, hogy megobstruálja az iudemnitit is. 
Erősen megtámad a azután Héderváry horvát uraimat, 
amelyet hónér uralomnak mond. (Helyeslés.) 20 éven 
át csak szuronynyal, puskával tartotta lenn uralmát, 
de nem volt persze egy nyugodt perce sem. Ilyen 
emberre volt azoknak szükségük, akik uralkodni 
akarnak tovább is Magyarországon. Mihelyt megjött, 
rögtön elterjedt a híre. nogy négymilliót hozott ma­
gává1, s csodálatos, a néppárt rögtön eltűnt a porond­
ról, megkötötte a bókét a bánnal. Kossuth Ferenc 
visszaérkezett, de a néppárt s a Nemzeti Kaszinó mág­
násai még mindig ott vannak a háta mögött. Elmondja 
azu án, miként igyekezett Héderváry a szocialistákat 
grót Szápáry által lekenyerezni. Nem tudták akkor, hocy 
mi a gróf célja, mert az öcscse, grói Szápáry Pál 
már két év előtt foglalkozott a két forinton alul 
elzálogosított tárgyaknak kiváltásával és azt hit­
ték, nogy ő beszélte rá bátyját. Visszautasították 
akkor gróf Szápáry aján'atait es a felelet a kísér­
letre a „Készüljünk** című cikk volt a Népszava leg­
közelebbi számában és ebben a leghevesebb harcra 
hívták fel a munkásságot a horvát hóhér, a horvát 
granicsár ellen és bátorították az ellenzéket, mely 
már-már feladta a haroot, hogy folytassák az obstruk- 
ciót. már csak a mandátum "elvesztése miatti tételem­
ből is. Mikor a Pap-léte eset folytán kitűnt, hogy mi 
volt gróf Szápáry valódi célja, akkor a Népszava 
leleplezte, hogy az igazi, a főbünös a miniszterelnöki 
palotában ül

Elvtársaink jelentkeztek már a parlamenti bizott­
ságnál is s kell, hogy itt kimondják Héderváry halá­
lát. Mi legutóbb támadó állást taglaltunk el az obstruk- 
ció ellen, mert csupán a nemzeti vívmányokért küzd, 
feladta a választási jogot s ezért nem tartjuk komoly­
nak. Támogatni tagjuk ismét az obstrukciót határozot­
tan és erélyesen, ha küzdeni lóg a választási jog 
mellett is.

Viharos tapssal és éljenzéssel tagadták a  beszé­
det, amely után Groszmann Miksa jegyző felolvasta a 
következő határozati-javaslatot:

A népgyülés megvetéssel fordult el mindazoktól, 
akik a politikai vesztegetéseknek akár közvetve, akár 
közvetlenül részesei. Megállapítja, hogy a vesztegetés 
tulajdonképpeni intézői valamennyien azon osztályhoz 
tartoznak, amely kiváltságos előjogok alapján kezében 
tartja a politikai halaimat, amely az ország sorsára 
döntő befolyást gyakorol, amely ezen hatalmát és 
befolyását az általa nemcsak anyagi javaitól, hanem 
emberi jogaitól is megfosztott, gőgösen lenézett mun­
kálkodó nép megrontására használta fel mindenkor. A 
feneketlen erkölostelenség és cinikus gonoszság 
bélyege eltörölhetetlenül oda van sülve ezen állam és 
trónfenntartó osztály homlokára.

Ezt megállapítva, megállapítja a gyűlés, hogz 
a most lefolyt vesztegotő-hadjárat nem egyedül álló
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jelenség, hanem csak egy véletlenül felpattant lekély 
Magyarország beteg testén, amelyet elsorvaszt a kor­
rupciónak mindenhová elható t gyilkos mérge. A 
mágnásoknak a Nemzeti Kaszinóban székelő szerve­
zett vesztegető bűnszövetsége csak egy tünete Ma­
gyarország beteg közállapotának, egyúttal igazolása 
mindama lámadásoknak, amelyekkel a magyarországi 
szociáldemokrata párt ezt a rendszert illette, azokat 
illette, akik a rendszer fenntartói és erősítői.

Magyarország egész politittai ős társadalmi életét 
álható korrupciónak legfőbb forrása a legelső alkot­
mányos jognak: a választásnak korrupciója. Amig a 
vesztegetéseket megengedő, sőt egyenesen szükségessé 
tevő mai választói jog helyet nem ád egy olyannak, 
amely senkinek előjogokat nem nyújt, de mindenki­
nek egyenlő jogokat juttat, amely titkos szavazással 
lehetetlenné tesz minden vesztegetést és pressziót, 
amely a községenkinti szavazással megszüntet minden 
invar- és ellátásköltséget és így megsemmisíti a 
pénz hatalmát a választásokra: mindaddig azok 
jognak Magyarországon uralkodni, akik pénzen veszik 
mandátumaikat, s akik azután pénzen meg akarják 
venni az egész parlamentet.

Ezen fölismerés alapján fölhívja a gyűlés az 
ellenzéket, hogy mostani küzdelmét maga a rendszer 
ellen való küzdelemnek tekintse és a harcot mind­
addig föl ne adja. mig e rendszer alapját tevő mai 
választói jogot meg nem döntötte. Nem uj emberekre, 
hanem uj rendszerre van szükség és ezért felhívja az 
ellenzéket, hogy ebben az irányban folytassa a küz­
delmet. E küzdelemnek erkölcsi alapot ád a mai 
erkölcstelenség, erőt ád a nép millióinak aka­
rata és a benne rejlő örök emberi igazság. Ki­
mondja a gyűlés, hogy a politikai helyzet alaku­
lásai köveikeztóben a választói jog kérdése ma telje­
sen az ellenzék akaratán lordul meg, s ha ez mos­
tani erejét nem használná fel eüben az irányban, 
bűnrészesévé válnék a mai piszkos rendszer oltal­
mazóinak.

Egyben utasítja a népgyülés az elnökséget, 
hogy a gyűlés eme határozatát azonnal közölje az 
elenzéki vezérférüakkal s ezeket kérje rögtöni nyil­
vános nyilatkozatra.

Érdekes látvány volt, mikor dr. Goldner felszó­
lítására. hogy aki elfogadja a határozati javaslatot, az 
emelje fel a kezét 30.0(0 kéz emelkedett a magasba. 
Dr. Goldner a következő kijelentéssel lejezte be a 
gyűlést. Kimondom, hogy a határozati javaslat egy­
hangúlag elfogadtatott. Kötelességünknek fogjuk is­
merni e határozat értelmében, az ellenzéki pártok 
vezérférfiaival személyesen is érintkezésbe lépni.

A gyűlés berekesztése után a rengeteg tömeg 
csendben szétoszlott. Rendőr nem volt sehol látható.

HÍREK
Budapest, augusztus 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ Julius 3X-ikéo uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hír. Koerber miniszterelnök ma 
reggel Isohlből visszaérkezett tíécsbo.

— Bőmén királyi pár Béczben. Bécsből táv­
iratozzék, hogy Károly király és neje e hó S-ikán 
Becsbe érkeznek, ahonnan Gtuietnba mennek, mert 
Károly királynak e fürdőt kell haszoáluia. A kirá.yné 
Gasteinból Neuwied mellett emelkedő kastélyába megy 
ahol a nyár hátralevő részét tölti, Károly király pe­
dig még Gasteinba utazása előtt két napig, 0. és 
10-ikén Ischlben fog időzni mint királyunk vendége.

— A cári pár a ssárovl sivatagin. Egész 
Oroszország most ama vai ásos ünuepségek jegyében 
áll, amelyek tegnap a szárovi sivatagon Szent Szerafim 
sírjánál megkezdődtek. De az á látni élet súlypontja 
is ebben a pillanatban Szárovban van, mert ott idő­
zik a cári pár, továbbá az anyacárnő, Alexandrowna 
Olga nagyhercegnő, Szergej nagyherceg és neje, Péter 
nagyherceg és neje, Lcuchtenberg György heroeg és 
neje, Kikolajevics Miklós nagyherceg, a belügyminisz­
ter. a pénzügyminiszter, a közlekedésügyi és földini- 
velési miniszternek és sok más állami és udvari 
méltóság. Szent Szerafim sírja közelében egy két­
emeletes házikót építettek a cári pár számára, 
mellette van egy kis kunyhó, ahol az anyacárnó lakik 
Olga leányánál. Mint egy szemtanú jelenti, Szent 
Szerafim koporsóját tegnap Miklós cár és a nagyherce­
gek a székesegyházba vitték. A menetben az uralkodóház 
tagjain és a méltóságokon kívül nagy néptömeg vett 
részt. Ma ismét ünnepélyesen elhelyezték a sírboltban. 
A templomon kívül már napokkal előbb ezer meg 
ezer tébolyodolt tanyázott, akiket családjaik hoztak 
el. abban a hitben élve, hogy azok Szent Szerafim 
földi maradványainak érintésétől meggyógyulnak. 
Még az orosz hivatalos lap is borzasztóknak mondja 
az olt lejátszódott jeleneteket. A tébolyodottak közül 
sokan őrjöngenok és kiabálásukkal megdöbbentik a 
többi bucsujárókat. Nazarij szerint azonban csu­
dák történnek. Egy Scvclovna Anna nevű leány, aki
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már húsz óv óta mindkét szemén vak, kétszer megmosta 
szemét a forrás vizével és visszakapta látókópessó- 
gót. A gyógyforrás körül szinte életveszélyes a tolon­
gás ős a katonaság csak nagynehezen tudja rendben 
tartani a fanatikus tömeget. Tegnap S ent-Szerafim 
köpönyegét telték közszemlére, amelyet az orosz nép, 
még a cári udvar is csudatevőnek tart. Araikor Mária 
Alexandrovna nagyhercegnő, a kóburgi heroeg mostani 
özvegye 1860-ban megbetegedett, elvitték hozzá a Özent- 
tízerafím köpönyegét és betakarták vele a kis hercegnőt 
és a kis hercegnő, mint az udvarhölgye az emlékiratai­
ban följegyzi, azonnal meggyógyult. I. Miklós özve­
gyét, Alexander Fedorovna császárnét is letakarták a 
köpönyeggel, hogy könnyebb legyen a halála. A 
drága ereklyét Szergius nagyherceg házi kápolnájá­
ban őrzik. Az orosz lapek magasztalják a cári párt, 
amiért résztvett a nagy egyházi.ünnopólyen, és hang­
súlyozzák, hogy a cári pár zarándoklása azt mutatja, 
hogy a mai kormányforma az orthodox egyház vé­
delme alatt nagygyá é3 erőssé teszi Oroszországot.

— Búcsú a íerencrendiekncl A forencrendiek 
belvárosi templomában nagy fónynyel és pompával 
ülték meg az úgynevezett Porciunku'a bucsuünnepet, 
melynek az a nagy jelentősége van, hogy ha a hívek 
a búcsú ünnepén a templomban megfordulnak és ott 
imádkoznak teljes bucsuinyérnék. Aszent ünnepre a fő­
város környékéről és messzebb vidékekről is rendkívüli 
sok bucsus zarándokolt a templomba s már kora reggel 
megkezdették az ájtatosságokat a lővárosi hívekkel 
egyetemben. Az ünnepi nagy misét 8 órakor tartotta 
meg Kiss Arisztid házíőnök nagy segédlettel s utána 
Dikovits Nárcisz páter szép magyar szentbeszédet 
mondott, melyben az ünnep jelentőségét magyarázta. 
A délelőtt folyamán még több misét és szent beszédet 
tartottak s délután vecsernyével lejezték be az ájta- 
tosságokat.

— A debreczonl ccata emléke. Debreczenbűl 
jelentik: A kollégiumi ifjúság ma az 1849. augusztus 
2-iki debreczeni csata emlékére ünnepélyt rendezett. 
Az öreg honvédek egyletek és dalárdák, valamint a 
városi tanács jelenlé ében a Petőfi- és Szabadság­
szobrokhoz vonultak, azokat megkoszorúzták. Végül 
a honvédsirokhoz vonultak, hol Nagy Sándor jogász 
beszédet tartott.

— Santoa D um ond lég h a jó ja . A francia 
kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy Santos 
Dumont kormányozható léghajóját katonai cé­
lokra felhasználhassák. A katon d léghajós osztály 
igazgatója Hirschauer őrnagy és Bourdeaux ezre­
des megnézték Santos Dumont nouillyi fészerében 
a X. számú nagy kormányozható léghajót, amely 
hatvanlóerejü. Santos Dumont készuok nyilatko­
zott kísérletet tenni arra nézvo, hogy léghajója 
katonai célokra alkalmas. A kísérlet abban 
állana, hogy egy napon Santos Dumont Parisból 
egy megerősített helyre száll, például Belfortba 
vagy Nancyba. Nem szükséges az egész utat lég­
hajón megtennie. Dumont holnap reggel vasúton 
utazik Párisból, magával viszi léghajóját és az 
összes gépezeteket, a kiszemelt hely közelében 
kiszáll a vonatból, megtölti a léggömböt és eiké­
szülődik a légi útra. Dumont azt hiszi, hogy az 
előkészülettel két óra alatt végez. Aztán hajójáról 
megfigyeli a kiszemelt várat. Dumont állítólag 
háború osetén rendelkezésére bocsátotta magát a 
francia kormánynak, kivéve akkor, ha Francia- 
ország az Ő hazájával, Brazíliával viselne háborút.

— Ketfejü sas a na^5 várad! székesegyházon. 
A nagyváradi püspöki székesegyház ormán egy vas­
ból kovácsolt kéUojü sas éktelenkedik mint gyászos 
idők maradványa. Az alkotmány helyreállítása óta 
számtalanszor hangzott fel Nagyváradon is a kíván­
ság, hogy az éktelen jelvényt távolítsák o! a templom 
ormáról. Nébáuy évvel ezelőtt a megboldogult Schlauch 
bíborost is kérték, hogy foszsza meg disdelenségótől 
a székesegyházat.

— Én nem távolithatom el a kétfejű sast — 
mondotta azoknak, akik a kérést tolmácsolták — 
hanem gondolkozzanak az urak, hogyan vehetik le 
tudtomon kívül. Önökre bízom s biztosítom az urakat 
én nem teszek megtorló lépést, ha valami történik.

Schlauch személv ót sokkal többre becsülték 
Nagyváradon, semhogy kellemetlenséget szereztek 
volna neki. Tehát a kétfejű sas maradt továbbra a 
heh én. Most azonban újabb mozgalom keletkezett a 
nagyváradi polgárok köróbou. Elhatározták, hogy 
küldöttség utján kérik föl Szmrecsányi Pált. Nagyvárad 
uj püspökét, hogy a szomorú idők emlékét távolítsa 
el a székesegyházról.

— Áthelyezések a rend# égen. A rendőrségen 
a napokban a következő áthelyezések történtek : 
Almássy Győző kér kapitány betegsége folytán a X. 
kerületi kapitányság vezetőjévé 1óth Lajos kcr. ka­
pitány tétetett meg, a 11. kér kapitánysághoz Pcregnny 
Sándor kér. kapitány magy. vezetőnek a Vili. kér 
kapitány helyettes lóth Mihály r. fogalmazó lesz. 
Win tér Mór fogalmazó kapitányhelyettes Jesz a dunai 
kapitányságnál, ahonnan Miké"Sándort a központba a 
közigazgatási osztályba helyezték át.

— Végletes krikett-vei seny. FerfZibŐl távira­
tozzék : Tegnap az itteni knkett-verseny-játékou be­
szakadt a tribün, melyen 1500 néző volt. Egy személy 
meghalt, 150-en megsérültek,

t

— Petőfi ünnep Fehéregyházán. Segesvárról
jelentik: Napsugaras szép időben folyt le julius 31-ikén 
délelőtt Petőfi és hős társai halá'a évforduló napjának 
szép ünnepe. Szép úri közönség vett részt a kirándu­
lásban. Küiönvouat szállította Segesvárról az úri kö­
zönség egy részét, a  kolozsvári történelmi ereklye- 
muzeum képviseletében Kuszkó Isván múzeumi őrrel 
vonult ki ogy társaság, Segesvárról Székely-Kereszturról 
zászlók a att vonultak öregek és ifjak a csata­
térre. Bájos ifjú székely kisasszonyok, fiatal 
úrnők nemzeti szallaggal vagy kokárdával, kisebb- 
nagyobb csoportot alkotva, gyalog siettek a hősök 
sírjához. Tanuló ifjúság, iparos iljuság csoportokban 
zászló a 'a 't vonult lel minden oldalról, a Himnusz és 
a Kossut-nóta hangjai mellett.

A fehéregyházi ünnepély a Himnusz szál kezdő­
dött, melyet a szék elv keresztúri zenekar játszott. 
Azután Baláss Imre református lelkész, aki titkára és 
éltető lelke volt ez emlék megteremtő bizottságnak, 
mondott hazafias szellemtől átuatott könyörgést. A 
szókelydalárda a kai fohászra csendültek ezután s Jóssá, 
Adóit mondott ünnepi beszédet. Majd a Kossuth-nótára 
gyújtott s Haán Karoly elszava’ta Endrődy Sándor­
nak Petőfiről irt gyönyörű költeményét. A koszorú­
kat tették le azután. A budapesti egyetemi iljuság 
koszorúját Gagyi Jenő tanárjelölt lőtte Jc azza' a ki- 
elentéssel, hogy ők mint tanárok, harcosokat s ha 

kell vértanukat nevelnek. A segesvári magyar kaszinó, 
a székely keresztúri iljuság a segesvári magyar pol­
gári kör is hol-, eztek koszorúkat. Ezalatt az idő alatt 
ílaller Lujza grólnó a sirok lelett pompázó park vi­
rágaiból szép csokrot kötött, mit Czetz tábornoknak 
emlékül küldtek nehány sor kíséretében Argen­
tínába. Ünnepély után a Petőfi házban csopor­
tosult a társaság, ahol beinák a vendégek a neveiket 
az emlékkönyvbe. Ott a társaság s a fővárosi egyetemi 
fiatalság nevében Kovács János István lelkes szavak­
kal to roácso ta a nemzet háláját és tis teleiét s a fiatal­
ságnak hódolatát Haller Lujza grófnő előtt. A magas­
latra vonult lel ezután a társaság Petőfi ércalakjához. 
Szabó Géza Petőfihez címzett hangulatos versét sza­
valta el. Ssalontoy Gábor szavallata után pedig Kovács 
István beszélt a budapesti egyetemi ifjúság nevében.

— Gróf Szápáry László áldozatkészsége. A 
parlamenti vesztegetések szomorú hőse: gróf Szápáry 
László volt fiumei kormányzó azt akarta elhitetni, 
hogy gavallériából áldozott ezreket tisztelt barátja, a 
miniszterelnök pozíciójának megerősitéso céljából, 
amely együgyü mesének nagyon kevesen fognak 
lelülni. Szápáry a legíösvényebb arisztokratáit egyike, 
aki közoéira nem szokott áldozni. Nemrégiben, mikor 
az angol tengeri hajóraj vendégségbe ment a fiumei 
magyar kormányzósághoz, félhivatalos jelentések 
egész himnuszokat Írtak arról a bőkezű vendég- 
szere' étről, amolylyel Szápáry az angol admirálist 
és tisztjeit fogadta. Igen jól emlékezünk, hogy 
az akkori tudósítások mind elismerőleg emelték 
ki azt a gavalléros eleganciát, ametylyel a kor­
mányzó kincseket költ saját vagyonából az állásá­
val járó reprezentatív löllépésre. Most kiderült, hogy 
az aakori dáridók mind az államkincstárt terhelték. 
Fösvény az ezidőszerinti miniszterelnök barátja a ne­
vetségességig. íme egy példa rá. A szegedi színtársulat 
Fiúméban való szereplése alkalmával a fiumei magyar 
kormányzó is páholyt bérelt magának. Múlt azonban 
az idő, do a páholy ára csak nem lolvt be a színház 
pénztárába. A színtársulat rég elköltözött a tengerparti 
városból, a sürgető táviratok is egymásután röpültek a 
kegyelmes uraoz, — a bérlet mégis fölkrétázva ma­
radt, Herényi Miklós a társulat titkára ezt sürgönyözte 
a gróf ur irodájának:

— Állásom veszélyben; bériéiért én vagyok 
felelős. 11a pénz nem jön, el vagyok bocsátva.

Erre a szokatlan fölhívásra végre megjött a 
várva-várt pénzküldemény — bizonyos levonásokkal. 
A nomos grói leszámította a bérletből azokat a napokat, 
amikor nem vö t színházban.

— A  kecskeméti ev. ref. Jegakadómián a be­
iratások szeptember hó 1—15-jg tartanak; 8—15-ig 
folyamodás utján a tanári kar, október 14-ig nyomós 
okból a jogakadémia igazgat' tanácsa adhaf az utó­
lagos lelvéteiro engedélyt. Beiktatási díj lO, lélóvi 
tandíj 39, társas-egy leli díj 10 korona. Az alapvizs­
gálatok szeptember 1 — 8 lg tartatnak. Alapvizsgálati 
dij 24 korona. Tapintézeti dij havonkint 15 korona.

— SárJ8vármeg5 ei mnieam, Bárdossy Jenő, 
Sáros vármegye főispánja, augusztus 16-ikára nagy­
szabású értekezletet hivott Össze Bártiára. Ezen az 
értekezleten fogják megállapítani azokat a módozato­
kat, araelvek mellett az évszázadok óta fönnálló bárt- 
lai városházát amely Magyarország egyik legbecse­
sebb műemléke múzeummá lehelne átalakítani és 
ebben a minőségben fönntartani. Az értekezlelro 
Berzeviczy Albert országgyűlési képviselő, a múzeumok 
és könyvtárak országos tanácsának az elnöke is le- 
ujazik Búrifára. ,

— Háza ság. Schmidl Mór augusztus 9-ikén dél­
előtt 11 órakor tartja esküvőjét //ecfc Kamilla kisasz- 
szonynyal a Bajza-utca 27. sz. alatti lakáson.

— Apadás. A folyam mérnöki hivatalhoz ma ér­
kezett jelentések szerint a Duna és mellékfolyói mind 
apadtak. A lővárosuál tegnap óta a vizlO centiméter^ 
esett, s mai magassága 2Jő centiméter, a hőfok 20. 
Az apadás továbbra varhaló.
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— A z an inai sz trá jk , Annidról táviratoz- 
zák: A helyzot Aninán hirtelen kritikussá vált. 
Az osztrák-magyar államvasut-társaság aninai 
bányáiban és vasöntödéjében alkalmazva lévő ösz- 
szes munkások tegnap gyűlést tartottak és kimon­
dották, hogy Eberhard fötiszttartóval egyáltalában 
nem tárgyalnak és hogy mindaddig a munkát tol 
nem voszik, inig ügyük rendezésére kormánybiz- 
lost nem küldenek, avagy az igazgatóság velük a 
kőzvotlon tárgyalásokat meg nőm kezdi. Azt is 
elhatározták, hogy az összes követeléseiket fenn­
tartják. Az igazgatóság hir szerint hétfőn fogja 
kihirdetni, hogy az eddig munkába vissza nem 
tért sztrájkotokat elbocsátottnak tekinti.

— N egyvenéves szolgálati Jubileum. Lélek­
emelő ünnepélynek volt ma színhelye az Első Magyar 
Általános biztosító-társaság szegedi íőügynöksége. A 
társulat tisztikara, abból az alkalomból, hogy kartár­
suk : Pick Sándor lókönyvelő augusztus elsején töltó 
be szolgálatainak 40-ik évfordulóját, szép ünnepólylyó 
avatta a napot. Délelőtt az egész tisztikar előtt Mandelló 
Vilmos, az intézet titkára magvas beszédben méltatta 
a jubilánsEak érdemeit, egész emberöltőn át az inté­
zetnél kifejtett szorgalmát és buzgalmát, mely után a 
tisztikar szeretető jeléül díszes kivitelű tableaux-val 
lepte meg. mely az egész tisztikart ábrázolja. — Pick 
Sándor megindultan mondott köszönetét kartársainak 
és a kollegiális titkárnak, a szép ünnepély értelmi 
szerzőjének. Este a Kass-vigadó Lloyd termeiben ie- 
hór asztalnál lelkes hangulatban folytatódott az ünne­
pély, ahol Jleiner Jakab, a társulat másodtitkára talpra­
esett beszédben ünnepelte a jubilánst. A társulat ve­
zetői és sok jó barátai távira’bán üdvözölték Pick 
Sándort.

— K itüntetett vasutasok. A kereskede'emügvi 
miniszter a vasúti tisztképző-tanfolyam hallgatói közül 
Vaida József, Bukovinszkv István, Kruram Ödön, 
Langmáhr József és Stobl Vilmos részére, mint akik 
a képesítő-vizsgát a rendes vizsgaidőszakban a leg­
jobb sikerrel tették le. egyébként 5 darab 10 ko­
ronás arany jutalomdijat engedélyezett s neve­
zőiteknek kivatalnokokká leendő kineveztetóse iránt 
is intézkedett. Egyúttal az ugyanazon vizsgaidőszak­
ban szintén jelos eredménynyel képesített Stróbl 
Henrik, Szabó József és Hajbók Lajos hallgatóknak 
hivatalnokokká és Kuzsinszky La os, Messinger Manó. 
Bodó Jenő, Brebera Vencel. Strauszmanu Márton, 
Nutiu János, Magyar Győző, Szántó Benő. Kis<ely 
József, Szegő Mór, Andró János 63 Gregorcsik Puszii 
Márion hallgatóknak hivatalnok-gyakornokká való ki­
nevezése szintén elrendeltetett.

—* A nagyobb baj. A mi népünk szivének ér­
zéketlenségéről — rosszul esnék keményebb szót 
használni — gyakran hallani hihetetlenül megdöbbentő 
adatokat Ilyen eset az alábbi is, melyet a Szegedi 
Napló mond e l :

Valamelyik nap beteghez hívták a doktort ki a 
város szélire, egy háromesztendős legénykóhez, aki 
nagyon nehezen viaskodott már a haladat Az apa 
íogadla az orvost, érteimesképü gazdaember.

— Csak vizitálja mög a tekmtetös ur, hogy 
aztán törvénbe ne kerüjjön miatta az embör. Patika­
szer, agy nézőm, nem igön köil már ennek az isten­
adtának.

Az orvos megvizsgálta a hagymázas gyereket 
aztán osak megcsóválta a  ie jit:

— Hogy hagyhatják igy az utolsó percre a dok­
tort, barátom?

— Hát csak huzi az embör, még lőhet — törül- 
gette a szemit az édesanya — az őszön is mögtért 
magátul a leiköm.

— No azért majd próbát teszünk még. Majd 
írok neki valamit.

— Sose láriszsza magát a tekintetös ur, — vá­
gott közbe a gazda — úgyis az utolsóba van mán a 
szögénke1

— Nincs magának szive? — íeddőzőtt a 
doktor.

— Nem azér mondom, alásan kérőm, hanem 
ennek már úgyis mindegy. Osztán szokás-mondás, 
az ilyen kis cselédöt mintha csak az ágylábba tönné 
az embör. Uj állja helyit, lösz helyötte másik.

Az orvos aztán megirta a receptet és indult ki­
felé. Az egy ügy ü asszonynak azonban, úgy látszik, 
nagy bizodalma támadt hozzá, mert a kis-ajtóbul 
visszahívta.

— Tekintetös nr, kérőm, hát ez a szögény jó­
szág ugyan talpra áll-e még ? — mutatott az udvaron 
íetrengő hízóra, amelynek szinte lehetett valami szervi 
baja, mert nagyon sebesen szedlo a leffet.

Az orvost az együgyüség is bosszantotta, az 
előbbi jelenet is fájt neki. azért iuttúban odavetette a 
haragos szókat:

— Ezt már megette a  fene.
— Pü, a tagadóját neki — káromkodta el magát 

ijedten a gazda, aki kerekre nyílt szemmel leste e 
választ — 0 mán igazán nagy baj.

— A hegy ok áldozata. Franzens‘estéből jelen­
tik : König Pál bécsi egyetemi hallgató lezuhant a 
nagy Fermcda-Thurmról és szörnyet halt. Holttestét 
feltalálták.

— Damls ötkoronáa-k. Bcrcg?zá9tr6\. Írják: 
Steinberg Mór munkácsi Jukos, ki a törvényszék 
előtt már ismeretes, újabban azért kerül ismét össze­
ütközésbe a törvénynyel, mivel istállójában a napok­
ban ötkoronásokat gyártó prést és mintegy 20 darab 
félig kész ólomból előállított őtkoronást találtak. 
Steinborg azt állít a. hogy a prést kompromittálására 
helyezték el istállójában. A vizsgálat lógja megálla­
pítani, igazat mondott-e.

— Késelés. Az éjszaka Újpesten a Nyár-utca és 
Rőzsa-utca sarkán Jóveiner József, Bakovitz József és 
Kovotny Ferenc asztalosok összeszurkálták Hajduezky 
László 21 éves kovácssegédet, llajduczkyt a gróf 
Károlyi-léle kórházba szállították. A rendőrség nyo­
mozza a megszökött késeieket.

—- Elgázolás. A lánchíd budai oldalán ma dél­
előtt egy számozatlan bérkocsi elgázolta özvegy Jer- 
nyik Pálnó, nyugalmazott tan; tó nőt, akinek jobblába 
s karja törött el. A 73 éves uriasszonyt beszáilitctták 
a Rókus-kórházba.

— Életuntak. Ma reggel az István-ut 33. száma 
ház előtt egy 22—25 évesnek látszó cseléd sósavat 
ivott. A mentők eszméletlenül a Rókus-kórházba szál­
lították. —- Ma reggel a Városligetben, a Weingruber- 
léle vendéglő előtt egy 30—35 óv körüli, közép osz­
tály hoz tartozó íérfi halántékon 1 ótte magát. A mentők 
haldokolva vitték a Rókus-kórházba. Az életuntról 
csak annyit tudnak, hogz Schmelcz József a neve.

(x) Magyar Tomaosalak, 17—22°/o P2 Ob 76°/o 
lorfinomságban 7O°/o citromsavb. oldhat' s, legolcsób- 
lan ajánl Sátori Jíor, Budapest, IX., Dandár-utca 25.

FŐVÁROS
(•) Szabadságolás Devecics Ferenc székesfővá­

rosi műszaki tanácsos több heti időre külföldre utazott.
(*) Szegen y Iparosok és kereskedők segélye­

zése. A Székesfőváros közjótékonysági bizottsága va­
sárnap dé előtt ütést tartott Eomlódy Gyula tanács- 
jegyző elnöklése mellett, amely alkalommal az Albrecbt- 
Hildegardo-alapból több elszegényedett iparosnak és 
kereskedőnek szavaztak meg kamat nélkül való köl­
csönt, így tizen kaptak fcO—80 koronát, nyolcán 
120—120 koronát, nyolcán 160—ICO koronát és hu- 
szonkilenoen 200—200 koronát. Elutasítottak négy 
kérvényezőt.

színház, zene
•• Porzsolt Kálmán, a Népszínház igazgatója, 

ma kezdette meg a nyári szabadságidejét amelyet 
tanulmányúton a küliöldön fog eltöteni. A hivatalát 
szeptember elsején — a Népszínház megnyitása nap­
ján — fogía újból elfoglalni.

•• 8udermann uj drámája. A berlini Lessing- 
szinházban és a bécsi Burgszinházban október elején 
kerül színre Sudermann Hermaun legújabb drámája: 
Sokrates und sein Sturmgeselle. 4 Sudermann ebben 

a drámában azt bizonyítja, hogy az 1848-iki szabad­
ságharcok eszméi elavultak, túlhaladott álláspontot 
képviselnek. Az a szabadság, amelyért 1848-ban har­
coltak, a tudományos haladás vívmányai mellett már 
csak csekély jelentőségű. A tudomány kivívta a szel­
lemiszabadságot, úgy hogy azt semmiféle kormány vagy 
törvény nem verheti békóba. Most már csak a szociális 
téren kell vívmányokra törekedni és ez békés utón 
lóg történni. Ezt a tételt a költő úgy dramatizálja, hogy 
az elavult eszmények személyesitőit lépteti löl. Régi 
48-asok egy egyletet alakítottak, mely minden héten 
ülésezik és beszédekben harcol az akkori eszmé­
nyekért, mintha azóta semmi se történt volna a vilá­
gon. Burokban él és nem veszi észre, hogy künn az 
életben uj igények uj eszményeket teremtettek. A 
tagok az üléseken hires történeti neveken szólítják 
egymást. Az elnök egy iogorvos, a Sokrates nevét 
viseli és még most is gyűlöl minden kormányt, mert 
az ötvenes évek elején lorradalmi beszédeiért az egye­
temről kicsapták. Az egyleti tagok nagyon veszélyes 
forradalmároknak hiszik magukat, de a hatóság nem 
törődik velük, mert ártatlan képzelődőknek tudja őket 
Szerelmi bonyodalom a drámában nincs; mindössze
két nőszorep van benne.

•• V idéki színészet. A székesfehérvári szini- 
kerülot igazgatója JUtcsey György bevonult Siófokra. 
jól szervezett társulatával, s ott nap-nap utáu telt 
házak előtt játszik Ezen a héten vendégszerepelt 
Sziklai Kornél a Hadak útja, Svihákok s a Drótoslót 
oirnü darabokban, a jövő héten pedig Tollagi Adóit 
vendégszerepei három estén át. A társulat kiválóbb 
tagjai Ragányi Iza, Gömöri .Melánia, Vécsey Anna, 
Harmalby Irma, Csolnokosi, Erdős, Szalóki, üyulás stb.

SPORT
KotUnghranni versenyek. A He’.enonthali 

dij lefutásával érte el tetőpontját ma e kilencnapos 
meeting. A 40.000 koronás dijat a verseny előzetes 
nagy lavoritja, Bon marche nyerte meg imponáló stí­
lusban. A győztes a kisbéri jeles apamónünk, Bona- 
Vista ivadéka. A nyári akadályversenyt is ma iutot- 
ták le, mely Kalauer zsákmánya lett.

Az eredmény a következő:
I. Háromévesek gátversenye. (Handiesp.) Dij 3nOQ 

korona. Távolság 1400 méter. Gróf Wenckheim J. 
Ocfavtaja (Williamson) olső, Dreher A. Ramathur’ija 
(hluxtable) második, Weigl F. Acélja (Fürst) harma­
dik. Azután? Hugóm, Luttschifferin, b-ucheh, Csett, 
Bocskay, Lehel, Tüppeisgrün. Totalizatőri 10:17. 
Helyrefögadások: I. 60 : 71 II. 50 : 174, III 50 : 203.

II. Eladó kétévesek versenye. Dij 2000 korona. 
Távolság 1200 méter. Egyedi L. FUgedfa (Bichler) 
első. Ballazzi A. Judithja (Kronsil) második, Krausz 
L. Tengerszeme harmadik. Azután; Granada. C-nzi, 
Leoua. Tolalizatőr: 10: 38. Helyrelogadások: 1.60:08.
II. 5.0 : 69.

III. Helcnenthali-dij. Dij 40.000 korona. Távolság 
1010 méter. Báró Springer Bon inarclte\e (Tara ) első, 
gról Degenteid E. huci;e (Russel) másod k, grb; Fes­
tetics T. Reve d’or (Bonla) harmadik Ezután: Vice- 
Versa, Tinder box. Bosko, Nikita, Totila, Gombás. 
Totalizatőr: 10:15. Helyreíogadá=ok; I. 50:63, II. 
50:122, 111 50.99.

IV. Handicap. Dij 2000 korona. Távolság 18C0 
méter. Boross I. Cassandra}a. (Krousil) első tviautner
V. Escamiiloia (Southey) második, grói Iíenckel A. 
Liberality e (Baines) harmadik, azután ■ Kapus, Bo­
livár. Willemer. Alesia Mr. Jersey, G-dur. Tolalizatőr: 
10: 51. Helyrefogadások: I. 60 : 119, II. c ü : 133. 111. 
50:621.

V. Kottingbrunni nyári akadályverseny. Dij 9000 
korona. Távolság 4000 méter. Dreber A. Aalauerja 
(Iluxtable) első, gróf Chonnszky F. Bokaja (Fejes) 
második. Világhy Gv. Cserhátja (Macbun) harmadik, 
azután Gugu, J ’insisto, Balta.’ar, Fizess Sea Snase, 
Jour fix. Totalizatőr: 10: 31. Helyrefogadások: i. 60: 
72- II. 60: 92. III. 60: 14*.

VI. Eladók handxcupje. Dij 2000 korona. Távol­
ság 1200 méter. Mr. Burnett Jíat'sr/je (Tarai) első, 
Mantner V. Teplá;a (Southey) második. Egyedi L. 
Talliá a (Lewis) harmadik, azután Sebes Gomb, 
P.szlicsár. Frilzl, Henry Clav, Tó-Almás. Totalizatőr: 
10 . 4a. Helyrefogadasok; L 60: 90, II. 60; 77 és 
Hl. 60: 221.

VIA. Kétévesek handicapje. Dij 3Ö00 korona. Tá­
volság 900 méter. Schossbergor L. Ambroziuxu (Hol­
mes) első, herceg Pálffy M. Gauntlet e (Bontaj máso­
dik, Mr. Redgrey Adogatja (Baliord) harmadik. 
Azután Aírikanus. Parihenta, Lassie. Munra Hopien. 
Totalizatőr : 10 : 99. He.yrefogadások : 1. 60 : 127. 
11. 60 : 101. III. 60 :123.

new-yorki életbiztositó-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága.
T isz tá n  a  k ö lc sö n ö s sé g  e lv é n  a la p sz ik . 

U tán  f iz e té s i  k ö tc le le z e t t s é g  n é lk ü l .  
R é s z v é n y e s e i  n in c s e n e k .

összes vagyon 1902. december 31-én

1,981,510,483*42 fra ^ .
Biztosítási á’lomány 1902. december 31-én

6,958 ,093 ,507-09 frank.
M ag y a ro rs zá g i vezérigazg ató ság : 

Budapst IY„ Kársly-körut 26.

(Az e rovat alatt közlöttelknek sem tartalmáért, sem alakjáér 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK
Iaohl, augusztus 2. Róbert württembergi herceg 

és neje ma délben ideérkeztek és 6 íelsége fogadta
őket. Délután részt vettek a királyi ebéden, majd 
visszatértek Gtnundenbe.



a Budapest, hétfő B U D A P E S T I NAPLÓ 1903. augusztus 3. 2 1 0 .  szám:

Tani se, augusztus 2. Laoau tripoliszi francia 
konzul Tuniszban való átutazásakor egy hírlapi tudó­
sító megkérdezte Bilvának állítólag török csapatoktól 
történt megszállását illetőleg. A konzul kijelentette, 
hogy Tripoliszból való elutazásakor ott nem tudtak 
az esetről.

Pittsburgh augusztus 2. A munkásokkal történt 
szétkülönbözés következtében elhatározta az építke­
zési vállalkozók szövetsége mintegy 25.000 munkás­
nak kizárását.

Washington, augusztus 2. A havannai amerikai 
követ közölte a kormánynyal távirat utján, hogy azon 
jelentés, hogy Santiago kerületben felkelés kezdődik, 
alaptalan.

Madrid, augusztus 2. Jalius 26., 27. és 28-án 
Albunolban (granadai kerület) erős földlökéseket ész­
leltek, melyeket földalatti moraj követett A nép nagy 
izgalomban van.

A  p áp aválasztás.
R óm a, augusztus 2. A Szent-Pétor-tér igen 

élénk. Az elterjedt híresztelésekkel szemben Lan- 
qenieux bíboros jó egészségben van. A Voce della 
Vérit a szerint jelentékeny összegek érkeztek 
XUI. Leó szobrára.

R óm a, augusztus 2. (Déli 12 óra.) Ma dél­
előtt 11 óra 20 perckor láttak először füstöt a Sixtús- 
kápolna tetejéről felszállani. Ezután wásoJs/or is 
láttak füstöt, ami arra mutat, hogy már sziikcbb 
választásra kerül a sor.

Róma, augusztus 2. Délután 5 óra körül a 
Péter-tér környéke rendkívül élénk volt, miért is meg­
erősítették a katonai sorfalat és a székesegyház előtt 
is felállítottak egy csapatot. A Péter-templom minden 
ajtaja nyitva van, hogy a közönség akadály nélkül 
mehessen a templomba, ha kikiáltják a pápát. 6 óra 
40 perckor hosszú sürü iüzoszlopot láttak lelszá'ani. A 
tömeg a Pétor-téren még mndig várakozik.

A  sp an yol k irá ly  külföldön.
M adrid, augusztus 2. Hír szerint a  király 

Spanyolország különböző előtte még ismeretlen 
vidékeinek megtekintése után külföldre utazik 
néhány uralkodó meglátogatása végett.

S an  S ebastian , augusztus 2. A német 
nagykövet ma értekezett FtWayerdc miniszter­
elnökkel.

F ranoiaországból.
Pária, augusztus 2. Ma délután tüntetés volt 

Dolet látván szobránál. A rendőrség megtette a leg­
messzebbmenő intézkedéseket. Szabadgondolkodó cso­
portok gyülekeztek a városháza előtt és az Interna- 
cionale hangjainál és ,,Le a Galotte-tal“ kiáltásokkal 
vonultak a Maubert-térre. Az utcákat sok kiváncsi 
lepte ék

Párta, augusztus 2. A Dolet István szobránál tör­
tént tüntetés után két nyilvános szooialista gyűlés 
volt, melyen több szónok az egyháznak az államtól 
való elkülönítése mellett emelt szók A gyűlések után 
verekedésre kerütt a sor, melyben az emberek egy­
mást bottal ütlegelték. Azonban komoly baj nem 
történt

Vlnoennes, augusztus 2. A ma megejtett pót- 
választáson Bemard nemzeti párti képviselőjelöltet 
6728 szavazattal képviselőnek választották Delongle 
köztársasági pártival szemben, kire 6451 szavazat 
jutott -

A  m arokkói pretedens h a lá la .
B erlin , augusztus 2. A Wolff-ügynökeég 

jelenti Tangerből: A marokkói hatóságok azon 
hivatalos jelentést voszik, hogy Bu Hamara pre- 
tedens egy csatározásban súlyosan megsebesült és 
belehált sebeibe.

K iv é g z e tt  kh inai újságíró.
P ek in g , augusztus 2. (Reuter.) Sten-Csien 

khinai újságírót kegyetlen módon kivégezték, 
mert az ellene folytatott vizsgálat során beismerte, 
hogy három év előtt Khina déli részén felkelést 
szándékozott szitánk

A  sp an yo l m unkások  sztrájkja .
B&roelons, augusztus 2. A hatóságok erélyes 

intézkedést tettek, hogy elejét vegyék a holnap meg­
kezdendő munkabeszüntetésnek. A szükséges csapa 
tokát készenlétbe helyezték.

Madrid, augusztns 2. A legutóbb érkezett hírek 
szerint csak Abgesirasban tőrt ki sztrájk, azonban a 
mozgalom több helyen lolyton tart. A kormány elha­
tározta, hogy küzdeni fog e mozgalom ellen, mely 
hovatovább anarchisztikus jeleget ölt.

Cat’lx, augusztus 2. Alcala dél Valeben a szüne­
telő munkások kihágásokat követtek el, aminek foly­
tán a csendőrség kénytelen volt közbelépni. Egy 
munkág meghalt, többen megsérültek. Két csendőr 
súlyosan megsebesült. *

K ö zg a zd a sá g i táviratok .
Becs, augusztus 1. Az 1860. államsorsjegyek 

folytatólagos húzásánál a következő sorozatokat sor­
solták ki: 3275 8293 3297 3831 3342 3358 3404 3564 
3823 2915 4008 4078 4154 4247 4311 4314 4386 4495 
4677 4790 4792 4812 4888 6186 5262 6289 5588
5716 5805 6013 60e3 6183 6233 6265 6295 6324
6336 6424 6453 6495 6521 660? 6715 6791 6827
6958 7078 7088 7097 7111 7143 7235 7258 7436
7445 7663 7574 7677 7799 7917 8207 82/8
8293 8363 8442 8498 8631 86
9082 9129 9309 9362 9378 94 
9914 10000 10160 10172 1021- 
10-78 10718 10788 10885 1C9 
10991 11107 11112 11202 1123 
11668 11571 11691 11722 1175 
12035 12067 12124 12149
12326 12327 12333 12346 1246 
12771 12838 123-8 12916 1303 
13424 13431 13523 13662 1856 
14103 14142 14169 14179 1425 
14468 14483 14524 14670 1469 
15496 1550Ö 15544 15685 
15769 16t37 15839 15977 
183.-3 16401 16478 16517 16« 3 
17296 17325 16408 17410 1743:
17733 179Jl 17954 18010 1804 
18190 18253 18331 1-267 1889:
18564 18573 18577 18680 1873.
19110 19273 19293 193(9 19361 
19630 19666 19698 19935.

Washington, augusztus 2. A kormány bevételei 
julius hóban 48,611.575 dollárt tettek. Kiadásai pedig 
66,490.100 dollárt. Az államadósság 5,011.671 dohár­
ral szaporodott. Az államkincstár készpénzkészlete 
1366.191.228 dollár.

8717 8833 8969 9(47
9538 9554 9702 9894
10241 10245 10372
10962 10969 1C936
11270 11416 11478
11812 11990 11992

12170 12181 12283
12481 12607 12545
13059 13118 13416
13633 13789 13853
14254 14343 14422
147J2 16i65 15388

15663 15688 15731
16065 16136 16314
16928 16984 17211
17440 17663 17717
181(6 18151 18166
ie476 18508 18522
18870 19915 19.127
18427 19435 19641

KÖZGAZDASÁG
A enkorkérdés. A hivatalos lap a pénzügy­

miniszternek következő rendeletét közli az osztrák­
magyar vámterületről kivitt cukor származásúnak 
igazolása tárgyában:

Egyetértőig a kereskede!emüg\ i és földmivo- 
lésügyi magyar kir., valamint az érdekelt osztrák cs. 
kir. miniszter urakkal közzéteszem, il etve e rendelem : 
Azok az államok amelyek a cukorra vonatkozó 
törvényhozás tárgyában Brüsszellesben kötött és 1903. 
évi szeptember 1-én éleibe lépő nemzetközi egyez­
ményhez koz/ájárultak, a bevitt cukor vámke­
zelésénél a származás igazolását követelik. A szár­
mazás igazolására szolgáló bizonylatoknak, ame­
lyek legkésőbb a küldeménynek a származási or­
szágból való elszállításáig kiállitandók, tartalmaz- 
niok kell: a) a cukor nemét és mennyiségét; b) a 
csomagok nemét, számát és megjelölését; c) a 
oukor származását vagy eredetét, valamint annak 
rendeltetési helyét; d) a szállítási eszköz megjelö­
lését (vasút, hajó stb.); e) az érvén', essógi idő­
tartamot. amely azonban, a vámraktárban való 
tarozás idejét bele nem számítva, egy évnél tovább 
nem terjedhet. A származási bizonylatokat az osztrák- 
magyar vámterületről kiviendő cukrot illetőeg a m. 
királyi (osztrák cs. és kir.) vámhivatalok, illetve ha 
oly cukorról van szó, amely a vámterületről, illetve 
a fiumei és trieszti szabadtereiéiről még a jelen 
rendelet közzététele előtt lépett ki, kivételképpen 
utólagosan a császári és királyi konzuli hivatalok 
fogják kiállítani. Jelen rendelet közzétételének nap­
jától kezdve az illetékes állami (vámhivatali, raktár­
ház felügy elő ségi) közegek bármely, a fiumei, illetve 
trieszti szabadterületen? vagy ottani vámraktárban 
beraktározásra kerólő cukrot, a származását illető­
leg, a kisérő (vám- és szállítási) okmányok, vala­
mint a csomagok jelzései alapján külön nyilvántar­
tani tartoznak a végből, hogy a lél kívánságára a 
kivitelhoz szükséges származási bizonylatok rnnden- 
kor kiállithatók legyenek. Az ekképp nyilvántartott 
cukrot illető bármely változás csak a Jent megneve­
zett közegeknél való előzetes bejelentés és vámhiva­
tali ellenőrzés mellett van megengedve. Az ezen idő­
pont előtt betározott küldemények részére csak az 
esetben állitandók ki származási bizonygatok, ha a 
kivieudŐ oukor származása, illetve eredete az érintett 
kísérő okmányokból, vagy egyéb segédeszközökből 
teljes hitelességgel megaiíapjlható. A lentiek értelmé­
ben szerkesztett szármuzási bizonylatok a fél kíván­
ságára már a jelen rendelet közzétételének napjától 
(julius 29.) kezdve kiállitandók.

Kertészeti k iállítás Szatmáron. Szatmárvár- 
megye Gazdasági Egyesülete egyik múlt ülésén el­
határozta, hogy szeptember hónapban kertészeti kiál­
lítást rendez, amelyen az északkeleti vármegyék 
gyümölostermókeit és veteményeit fogja bemutatni. 
A kiállítás rendező-bizottsága, mint tudósítónk Írja, 
ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a kiállítást a 
Kossuth-kertben, Szatraár városának legszebb séta­
helyén levő kioszkban rendezik; elhatározták továbbá, 
hogy a földmivelósi minisztert megkeresik, hogy a 
kiállításra egy állandóan működő aszaiót állítson föl 
bemutatás céljából.

Állami mének selejtesébe. Az állami mőntele-
Íleken a ménselejtezéseket néhány nap alatt már bo- 
ejezik. A nyitrai, palini, nagyatádi és az erdőiyrészi 

méntelepeken tart még a kiseletezés, amit a jövő 
héten végeznek be. A méneknek a telepek kiegészí­
tése végett való szétosztása szeptemberben lesz. A 
selejtezést Losonczy miniszteri tanácsos és gróf Szápáry 
Péter <niniszteri osztálytanácsos végezték.

A szerb kereskedelmi ügynökség beszüntetése.
A szerb kormány hat esztendővel ezelőtt Budapesten 
szerb kereskedelmi múzeumot és ügynökséget létesí­
tett s annak vezetésével Weisz Soma volt szerb alkon- 
zult bizia meg. Az intézmény, melyet egyizben Milán 
király is meglátogatott, akkortájt sokat loglalkoztatta 
a közvéleményt. Még több szó esett róla akkor, mikor 
vezetőjét, a hírhedt alkonzult visszaélései miatt állá­
sából e osapták. Rövid szünet után Kosztics Milivoj, az 
addigi titkár lett az intézmény vezetője és igazgatója, 
akit azonban kétévi működés után ez év május havá­
ban állásától íölmentettek. Helyébe nem neveztek ki 
uj igazgatót A szerb kormány belátva, hogy az in­
tézmény jóhirét elvesztette és többé nem prosperálhat, 
a budapesti s^erb kereskedelmi ügynökséget most 
egyszerűen beszüntette.

A selyemtenyésztés haszna Bezerédj Pál or­
szágos selyemtenyésztési felügyelő most adta ki évi 
jelentését a selyemtenyésztős állapotáról. A jelentés­
ből kiemeljük a következő érdekes részleteket: Ma­
gyarországon a múlt évben 2042 községben 78.390 
család 1,112 543 kilo selyemgubóérí kapott 2 millió 
69 ezer 69 koronát. 1860 óta, vagyis amióta a se­
lyemtenyésztést rendszeresen űzik hazánkban, össze­
sen 51 millió 476 ezer 914 korona keresetre tettek 
szert a selyemtenyósztéssel logialkozó családok. Az 
országos selyemtenyésztési felügyelőség Szegzárdon 
székel és mindenkinek szívesen szolgál felvilágosítás­
sal. Mint látnivaló, a selyemtenyésztős sok helyen 
valóságos istenáldása a népre. Elaggott, munkaképte­
len öreg emberek, sok szegény munkanélküli ember, 
azonkívül gyermekek is kevés fáradsággal pompás 
keresethez jutnak.

Szclötermelésl kilátások. A földmive’ésügyi 
m niszler jelentése szerint a szőlő a Duna balpartján 
még virágzik, de néhol már elvirágzott és átlagban 
közepes termést ígér. A Duna jobbpartján kielégí­
tően fejlődik: virágzása — melyben ugyan he­
ly enkiut a sok eső és szelek gátolták, minek foly­
tan sokat elrúgott — többnyire jól sikerült. He­
ly cnkint ötödször permetezik és harmadszor kapál­
ják. A terméskilátások ez.dőszennt kieégitők. A 
Duna-Tisza közén nagyobbára elvirágzott ahol az 
őszi fagy a vesszőt nem bántotta, szép termést 
Ígér; elvétve a peronoszpora pusztít, harmadik per­
metezése folyamatban van, terméskilátás jónak, néhol 
igon jónak mondható. A Tisza jobbpartján a szőlőt 
harmadszor kapálják és kétszer permetezték, a szá­
razságtól helyenként lesült, az utóbbi esőzés jó 
hatással volt, elég jó termést mutat. Zemplénvár- 
megye tokaji járásban a lolyó 7-iki jég 20—2&o/o 
kárt tett. A Tisza Lalpartján fejlődésre az idó- 
lárás eléggé kedvező, a viharos sze ek azonban 
sok szép szőlbéajtást összetörtek A szemfrjlődés 
többnyire kielégitó, bár néhol az esőzések ártották 
virágzásának, tehát lürt- és szemképzódesének is. 
Kacsolása kötözése, permetezése serényen folyik. A 
Tisza-Maros szögén szépen elvirágzott, ló termést 
Ígér. A gyakori esőzés miatt a kanalas és permetezés 
elmaradt s emiatt néhol gazos, másutt pedig a pero­
noszpora károsítja. A királyhágómuli vármegyékben 
a sző. ős el virágoztak, második permetezésük íolya- 
matban van. a szemek már szép nagyok, némely he­
lyen a peronoszpora pusztít.

Csem egeszőlő kivitelűt k. Boroszlói konzulá­
tusunk jelen őse szennt ott a magyar csemegeszőlő­
nek még mindig nincs meg az a nagy keresettsége 
és értéke, ame y ménen megilletné. Ez igen egy­
szerű okra vezethető vissza. A csemegeszőlőnek tud­
niillik rendkívül vékony hó:a van és így a vasu'on 
va ó szállt is alka mával könnyebben összetör.'k és 
igy élvezhetetlenné vá'ik. Csemegeszőlőink sokkal 
Ízlésesebbek az o'asz szőlőknél, mivel ennek vasta­
gabb a héja és nem oly levesei, mint a magyar sző:ő. 
Azonban éppen ezen tulajdonságainál fogva az olasz 
szőlő sokkal könnyebben szállítható és tartősabb is. 
A boroszlói kereskedő szívesebben is tartja az olasz 
szőlőt, mert könnyebben tudja eladni és oliartani. 
Kiviteli cégeinknek nagyobb figyelmet kellene for­
dítani az elszállításra, annál is inkább, mert szőlőter­
melésünk jóhimeve is megköveteli ezt.

Á magyar vendéglősök országos szövetsége  
szeptember hó 10-én tartja harmadik évi közgyűlését 
Temesvárott. A közgyűlés napirendje : 1. A közgyűlés 
megnyitása. 2. A központi igazgatóság és igazgató­
tanács előterjesztése. 3. A szakosztály ok jelentései. 
Számadások, indítványok, választás.

Az aratás, éepíi-ózeaí-üj/ör^ből táviratozzák: 
Háromszékvármogyu sepsi-i járásában az aratás 
már javában foiy. A rozs nagyrészben már le is sza­
ka lt s a bnza ara'ás a közepén van. Mérsékelt ter­
mésre van kilá'ás. Az árpa szép, 7 mm.-t lóg adni; 
a zab szintén jó termést ad s a korai már érik. Az 
árpát kaszálják. A kukorica néhol közepes néhol meg 
gyenge, általában 6 mm.-t adhat. — Nagykállóból táv- 
íratoz.zák: Az aratás folyik, a búza 8 inótermázsát 
adhat. Árpából és zabból jó középtermós várható. A 
kukorioa és dohány igen jó termést Ígér.

Vetőmagvak. (Mauthnsr Ödön tudósítása a  Buda­
pesti Napló szamára.) Biborheremag iránt a gazda­
közönség részéről némi érdeklődés nyilvánult, raig a 
termelők a jelonlegi alacsony árjegyzés miatt tartóz­
kodó álláspontot foglalnak el. Muharmagot már alig, 
míg téli bükkönyt és téli borsót némileg keresnek élén­
kebben. míg a zöldtrágyázáshoz szükséges inagíélék 
után alig kérdezősködnek. Káposztarepce iegolsőrendü 
termés jelenleg méltányos áron kapható. A német- 
országi termelő vidékekről érkező hírek szerint a 
jehérherét igen jól takarították be és a termés kielé­
gítőnek ígérkezik. A fűmag tennébt illetőleg a külföldi 
jelentések továbbra is kedvozőek. Jegyzések uyers- 
aruéft 60 kilónként Budapesten : Vőrösheremag 70.— 
—72.— K., lucemamag 65.——60.— K,, muharmag
11.— K,
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Marhahunárak a fővárosban A fővárosi vásár­
igazgató jelentése szerint a marhahús ára a lefolyt 
héten a következő volt: Vesepeosenye egészben 1.36 
—8.— koronáig. Vesepeosenye tisztított 1.80—6.— ko­
ronáig. Marhahús hátulja peosenyének 1.20—2,— ko­
ronáig. Ugyanaz levesnek 1.20—1.80 koronáig. Marha­
hús eleje IL rendű —.96—1.60 koronáig. Ugyanaz
III. rendű —.88—1.86 koronáig. Marhamáj —.60—1.18
koronáig. Marhavelő csont —.—-----koronáig. Átlagok-
Vesepecsenye 2.67 korona. Marhahús hátulja 1.47 
korona. Marhahús eleje 1.19 korona, marhamáj 95 
fillér és marha velős csont — fillér.

Petroleum. (Hesz Izidor és Társa jelentőse a 
Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete igen 
gyenge, az árak nem változtak. — Jegyzéseink : Ame­
rikai 1 osillagos petróleum 42.— korona. Orosz 3 
csillagos petróleum 83.— korona. Biztonsági 2 csil­
lagos petróleum 30.— korona. Elsőrendű títandard- 
petroleum 29.60 korona. Benzin —.— korona. Ame­
rikai császárolaj, ottani finomítás 62.— korona. Ame­
rikai császárolaj belföldi finomítás 43.— korona. Az 
árak 100 kilogrammonként, készpénzfizetés mellett 
20°/o göngysuly, az itteni vasúthoz szállitva értendők. 
KékgáUc 1. vasmentes 57.— korona. Zöldgálio 8.— 
korona, carbolineum L15.— korona, carboBneum IL 
13.— korona, Bacu gépolaj (orosz) 44.— korona. Olíva 
gépolaj L 76.— korona, Olíva gópolaj II. 64.— ko­
rona, Tovothe-gépkenŐcs 60.— korona.

Denaturált n e s z .  (Kalmár Sándor cég jelentése.) 
Úgy az eladók, mint a v- vők tartózkodó álláspontot 
foglaltak el és így e cikk irányzatában változás nem 
állott be. A fogyasztás kielégítő lévén, azon csekély 
exkontiugens-tételek, amelyek a remélt, de elmaradt 
pótkontingens folytán piacra kerültek, csakhamar szi­
lárd kezekbe jutottak és a denaturált szesz árát nem 
befolyásolták. Mai nagybani jegyzések azonnali szál­
lításra 35.50—36.— korona pr. 10.0C0 liter %-ként

ingvenhordóban budapesti állomásra szállitva, kész­
pénzfizetés mellett. Egyes barrelok 1 koronával drá­
gábbak.

Oyore* és teherárufolvétel a Lipótváros­
ban. A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
évekkel ezelőtt Budapest lipótvárosi városi iroda ói­
mén irodát rendezett be a Lipótvárosban — Arany 
János-utca 21. szám alatt, — ahol a vasúton elszállí­
tandó gyors- és teheráruk 1000 kilogramm súlyig fel­
adhatók, melyekről végleges átvételi elismervényeket 
(feladási vevények) szolgáltatnak ki. Terjedelmes, 
tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek vasúton való 
szállítása különös feltételekhez van kötve, a felvétel 
alul ki vannak várva. Hivatalos órák hétköznapokon 
reggel 8 órától 12 óráig és délután 2 órától 7 óráig 
vannak megállapítva, — a törvényes munkaszüneti 
napokon azonban az iroda ninos nyitva. A városi 
irodában feladott áruknak az illető pályaudvarokra 
való kifuvarozásáért következő illetékek számíttatnak 
fe l: a) gyorsárukért: 10 kilogramm súlyig 20 fillér, 
10—50 kilogrammig 40 fillér, minden további 60 kilo­
grammért 30 fillér, b) teherárukért: 60 kilogrammig 40 
fillér, minden további megkezdett 50 klgrammért 20 fillér. 
Minthogy a szállítmányok csekély díjazásért a fő- és 
székváros IV—IX. kerületéből a lakásról ezen városi 
lelvóteli irodába is elszállittatnak, — a szállító közön­
ség azon előnyös helyzetben van, hogy szállítmányait 
nem kénytelen a távoeső pályaudvarokra tetemes 
költséggel személyesen kiszállíttatni és ott a feladó­
vevény átvételéig órákat eltölteni, — hanem módjában 
áll ezen teendőit egy levelezőlap utján a vasutintézet- 
tel közvetlenül elvégeztetni, — miért is a magyar kir. 
államvasutak igazgatóságának ezen intézkedése a 
szállító közönség érdekét nagy mértékben elmozdítja.

N a p i r e n d .
Kaptár. Hétfő, augusztus 3. — Római katholikns: 

István feltal. — Protestáns: Eleázár. — Görög-orosz: 
(julius 21.) Sim. rém. — Zsidó: Ab. 10. — Nap kél: 4 óra 
25 perckor. — Nyugszik: 7 óra 14 perckor. — Hold kél: 
3 óra 36 perckor délután. — Nyugszik: 12 óra 16 perc­
kor éjjel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Állattár. Nyitva 9 órától 1 óráig.
Közlekedési Muzeum  a Városligetben nyitva d. e. 9-től 

12 óráig és délután 2—6-ig.
Az Akadémia Goetkc-szobája nyitva délelőtti 10—12-g.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.
A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 

6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.
A /Óvárosi könyvtár (Károly-körnt 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térröl.

Egyetemi füvészkert az Üllői-utón délelőtt 7 érától 12 
éráig és d. u. 3 órától 8 óráig.

Mentőegyssület helyiségei a  Marké- él Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. igazgatóság, kereske­
delmi azaksönvvtára, tudakosó-osztálya es keleti mintatara 
V. kerület Váczi-körut 82. s»Am alatt. Hivatalos ó rák : dél­
előtt 6 órától 12 óráig és délután 8 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténet- 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a város ligeti ipar- 
csatnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 8 órától 6 óráig. A külföldi 
kirendeltségek közuonti üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi 
részvénytársaság; V, Váczi-körut 32. szám alatt.

F ü r d ő - ó s  ü d ü l ő h e l y e k  a  d é l i  v a s ú t  m e n t é n .
V on atösszek öttetések  é s  m en etárak

A K K íl *71 ít (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8*00 reggel, 8*00 este. Abbazia-Mattuglie 
-ív II LJílAlCl érk. 9*37 este, 9*17 d. e. Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyors­
vonatokra: I. oszt. 109*10 K., II. oszt. 77*90 K., III. 49*50 K.
A (Pragerhof—Marburg—Morin át) Budapest <1. v. ind. 8-00 reggel 8*00 este. Arco

XA.1 L U  érk. 9 50 d. e., 10*39 este. Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig érvényesek*) 
gyorsvonatokra: I. oszt. 140’20 K., II. oszt. 101*— K. III. oszt. 64*70 K.
A n p r i h n f  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8*00 reggel, 8*00 este, 10*00 este. Vel- 

2a. U. v l l I I U l  den érk. 7*42 este, G*46 reggel, 2*04 d. u. 30 napig érvényes menettért jegyek 
•Veiden állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. 83.10 K., II. oszt. 58.10 K., 111. oszt. 36.80 K. 
"R a la ln n  T?ülrl u n r  Budapest d. v. ind. ++ 5*50 reggel, 6*50 reggel, 8*00 d. e. 2*00 
.Dilid,IU11“1? UHÍV d l  d. u. + 5*25 d. u., 8*00 e6te, 10.00 este. Balaton-Földvár érk. 
f f  8*52 d. e., 1104 d. e., 10*30 d. e., 6*10 d. u f  8*16 este, 10*32 este, 1.42 éjjel. Gyorsvonati 
menettérti jegyek: I. o. 21.60 K., II. oszt. 14.40 K., III. oszt. 8.70 K. Személyvonati menettérti 
jegyek: 1. oszt 15.40 K., II. oszt. 10.30 K., III. oszt. 6.50 K. Tekintet nélkül a kiadás napjára, 
a fürdőévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.
P a l o l n n  T ? íirn r l  ind* t t  5'50 reW*» 6'50 re8R-» 8'0° d- e -» 2*00 d- u- t 5*25 d. u., D d l d l U l l - r  l í r e i l  8*00 este, 10 00 este. Siófok érk. f f  8*27 d. e., 10*37 d. e., 10*10 
d. e., 5*37 d. u. f  7*48 este, 10*11 este, 1.17 óijel. Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt 
19.00 K. II. oszt. 12.70 K., III. oszt. 7.60 K. Szeméiyvonati menettérti jegyek: I. oszt. 13.50K., 
II. oszt. 9.00 K., III. oszt. 5.60 K. Siófokig és vissza. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdő­
évad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.
P r n n n o r l i Q  fi Pragerhof-Franzensfesten át. Budapest d. v. ind. 8*00 regg., 8*00 este. 
D l  v I lH v I  L idii Brennerbad érk. 5*26 regg., 3*01 d. u. 30 napig érvényes menettérti 
jegyek: Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt. 132.— K., II. oszt. 94.80 K., III. oszt. 60.70 K. 
P l a r n v r Q r  N.-Kanizsa-Barcson át. Budapest d. v. ind. 8*00 regg., 10*00 este, érk. 8*53 
D d l l I V d l  este, 1209 d. u. Szeméiyvonati menetjegyek Barcsig: I. oszt. 25.20 K., U. o. 
16.80 K., III. oszt. 10 80 K. Barcsról 30 napig érvényes menettérti jegyek: I. oszt 13.— K., 
II. oszt. 9.— K., III. oszt. 6.— K.
T P n m rn r l f i i r r l n f f i i o n  Budapest, d. v. ind. f+  5-50 regg., 8-50 regg., 8-00 reggel, 
F  O l l j U l l  ILII U lH v lv lJ  2*00 d. u. f  5*25 d. u., 8.00 este, 10.00 oste. Fonyód-Fürdő- 
telep érk. f f  9*37 d. e. 11*53 d. e., 10*58 d. e., 7*03 este, f  9*03 este, 11.00 éjjel, 2.25 éjjel. 
Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt. 27.20 K., II. oszt 18.— K., IIL oszt. 10.80 K, Sze- 
mélyvonati menettérti jegyek : I. oszt. 19.20 K., II. oszt. 12.90 K., III. oszt 8.10 K. Tekintet 
nélkül a kiadás napjára, a  fürdőé vad végéig, azaz szoptember 30-ig bezárólag érvényesek.

1 n i o n k u r n *  Pragerhofon át Budapest d. v. ind. 8*00 regg., 8*00 este, 10*00 este. 
v J lv lC I iv i lU v I  Purkla érk. 8*00 este, 8*18 d. e., 3*00 d. u. 30 napig érvényei me­
nettérti jegyek Spielfeld állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. 60.20 K., II. oszt. 41.20 K., ín . 
oszt. 25.60 K.
P n ű ű o n C Q Q C  Pragerhof-Franzensfesten át Budapest d. v. ind. 8*00 reggel, 8*00 este. 
v J U O ö v llö d O o  Gossensass érk. 4*49 regg., 2*33 d. u. 30 napig érvényes menettérti 
jegyek : •) Gyorsvonat: I. oszt. 123.90 K., II. oszt. 88.70 K., III. oszt. 56.80 K.

(Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 este, 10.00 este. Görz érk. 
v J U lZ  10.00 este, 10.07 d. o., 6.51 este. 30 napig érvényes menettértijegyek. Gyors­
vonat: I. oszt. 109.10 K„ II. oszt. 77.90 K., III. oszt. 49.50 K.
U Z V1' 7  Budapest d. v. ind. 6.50 reggel, 8.00 regg., 2.00 d. u., 8.00 este, 10.00 este 
l l ü V l ó  Keszthely érk. 1.00 d. u., 11.45 d. e., 8.10 este, 12.00 éjjel, 3.40 reggel. Menet­
tértijegyek Keszthelyig ; G yorsvonat: I. oszt. 34.80 K., II. oszt. 23.— K., III. oszt. 14.— K. 
Szem élyvonat: I. oszt. 25.50 K., II. oszt. 16.80 K., III. oszt. 10.60 K. Tekintet nélkül a 
kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvónyosok.
T 1 n i Í r  (Nagy-Kanizsa—Barcson át) Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 10.00 este. Lipik érk. 
D l p l í k  10.18 este, 3.34 d. u. bzemély vonatu menetjegyek Barcsig; I. oszt. 25.20 K., II.

B u d ap estrő l (d éli vasúti pályaudvar).
oszt 16.80 K., III. oszt. 10.80 K. Barcsról 30 napig érvényes menettértijegyek I. oszt 15.00 
K. II. oszt. 10.00 K. III. 7.00 K.
IVTpríIM (Pragerhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg.. 8.00 este. Érk. 7.51 regg., 
iV-LCld 11 3,i9 d. Ue Bozen—Gries állomásig 30 napig érvényes*) menettérti jegyek :Gyors- 
vonat: I. o sz t 132 K-, II. oszt. 94.80 K., III. 06zt. 60.70 K.
P í i r f  Coki íl n  Q (Prágerhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 este., 10.00 
J7 U l lo L U d L ll  cl Q . esto. Érk. 7.31 este , 6.35 regg., 1.50 d. u. 30 napig érvényes*) 
menettérti jogyok: Gyorsvonat: I. oszt. 83.10 K., II. oszt 58.10 K., III. oszt 36.80 K. 
R n V l i f c n í i  (Pragerhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 6.50 regg., 8.00 este, 
1 V U I ll lb v I l 10.00 este. Érk. 3.09 d. u., 8.33 este, 3.34 regg., 9.01 d. e. 30 napig érvé­
nyes menettérti jegyek Pöltschach állomásig: Gyorsvonat: I. o sz t 61.90K.,II. oszt. 42.50K., 
III. oszt. 26.40 K.
R ő m a r h a r l  (Prágerhofon ét). Brdapest d. v. ind., 8.00 regg., 6.50 regg., 8.00 este, •LVULHvI L><*U. io.OO este. Römorbad, érk. 4.11 d. u. 10.02 esfe, 4.33 regg., 10.31 d. e..Römorbad,
30 napig érvényes menettérti jegyek: Gyorsvonat: L oszt 70.— K.
III. oszt. 30.40 K.Qq V Q -n x z ii lz ií f  (Kanizsán ét). Budapest d. v. ind. 6.50 regg., 8.00 r ___
k J d V d l l j  I l ik u l  io.OO este. Savanyúkút Érk. 7.24 esto, 3.57 d. u., 6.48 regg., 8.03. 
d. e. Szeméiyvonati jegyek: I. oszt 28.80 K., II. oszt 19.20 K., III. oszt. 12.— K. 
^ ű m m ü r i n n *  (Kanizsa-Pragerhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 6.50 regg., 
O  v i l i ü l  v i l i i g  800 este, 10.00 este. Semmerinp, érk. 6.47 esto, 2.40 éjjel. 7.07 regg., 
4.36 d. u. Gyorsvonati menetttérti jegyek 30 napig örvényesek: I. oszt. 79.80 K., II. oszt. 
55.90 K., 111. oszt. 35.20 K.
Q ín P n lr  Budapest d. v. ind. f f  5*50 rege., 6.50 regg., 8*00 regg., 2.00 d. u., *f*5*25 d. u., 
D lU lU ík  8ioo este, 10 00 este. Siófok érk. ff8.27 d. e., 10*87 d. e., 10*10 d. e., 5’37 d. u., 
*1*7.48 este, 10.11 este, 1.17 éjjel. Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt. 19.00 K., II. oszt. 
12.70 K., IH. oszt. 7.60 K. Szeméiyvonati menettérti jegyek: I. oszt. 13.50 K., II. o sz t 9.00 
K., III. oszt. 5.60 K. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szeptem­
ber 30-ig bezárólag érvényesek.
rPnHolHcid (Pragerhof-Grazon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 este, 10.00 este. 
lU U C lU d U  Premestatten-Tobelbad, érk. 6.10 este, 8.04 regg., 1.44 d. u. Graz állomá­
sig 30 napig érvényes menettérti jegyek gyorsvonatokra: I. oszt. 60.20 K., II. o sz t 41.20 
K., III. o sz t 25.60 K.
T V iH la n h  (Pragerhofon át). Budapest, d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 este, 10.00 este. Tob-
±  U U 1 U L Ü  jach, érk. 1.02 éjjel, 10.46 d. e., 7.15 este. 30 napig érvényes*) menettérti 

jegyek gyorsvonatokra: I. o sz t 111.70 K., II. oszt. 79.50 KM III. oszt 50.80 K. 
r P í í  (Pragerhofon át). Budapest, d, v. ind. 8.00 regg., 6.60 regg., 8.00 este, 10.00 este.
X U H  C l  Markt-Tüffer, érk. 4.02 d. u., 9.52 este, 4.26 regg., 10.21 d. e. 30 napig érvé­

nyes menettérti jegyek Markt-Tüffer állomásig, gyorsvonat: I. oszt. 70.— K., II. oszt. 48.60 
K.. IU. o sz t 30.40 K.
A fn lH o n  qIW (Pragerhofon át). Budapest, d. v. ind. 8 00 regg., 8.00 este, 10.00 este.
’ v l i l u H  d»| IV • Veiden, érk. 7.42 este, 6.46 d. u., 2.04 regg., 30 napig érvényes*) me­

nettérti jegyek, gyorsvonat: I. oszt 83.10 K., II. oszt 58.10 K., III. oszt. 36.80 K. 
V o r o o d  (Csáktornyán át). Budapest d* u. ind. 6.60 regg., 8.00 este. 10.00
V d l d ö U - l  e p i l l  A este. Varasd-Teplitz, érk. 5.21 d. u., 5.24 regg., 7.06 regg. Sze­

mély vonati jegyek Csáktornya állomásig: I. o sz t 21.60 K., U .oszt 14.40 K., IU. o sz t 9.60 K.

*) Május hó 1-től augusztus hó végéig eső időszakban váltott jegyek f. évi október 
hó végéig érvényesek.

f  Jun ius hó 20-tól szeptember bó 10-ig közlekedik.
f f  Julius hó 1-től augusztus hó 31-ig csak vasár- és ünnepnap közlekedik.

II. oszt 48.60 K. 

regg., 8.00 este.

Goldberger Sám. F. és Fiai
k a rtm in v n m * £ v á r . Budanast. III. Ó -Buda.kartonnyom? gyár, Budapest, Dl. Ó-Buda.

= R a k tá ra k : ~  r
Budapest, Sas-utca 27. >  Becs, Gonzagagasse ű r *

M M *
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8  Budapest, hétfő B U D A P E ST I N A PLÓ 1903. augusztus 3. 3 1 0 .  szám

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1P03. augusztus aó 3-án.

N e b á n t s v i r á g .
Énekes színmű 4 felvonásban. írták Meilhao és A. 
Millaud. Fordították Evva Lajos ős Rákosi Viktor. 

Zenéjét szerzetto Hervó.
Kízuete 71/a arator.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. augusztus hó 3-án.

Újházi Edo vondégfelléptővel.
A h c id e lb e r g i d iá k é le t.

Víg színmű 3 felvonásban.
Kezdete 7]/a órakor.

S z im fó n ia  h a n g v e r s e n y .
P r o f .  W le s e h e iM lo r ír  I I .  karmester.

Hétfő, 1908. augusztus 8-án.
Előadás a Szt.-Lukácsfürdö dumaparti nagyvendéglőjében

I. Frigyes-császár,“ induld Friedemann
II. „La Cald“ , nyitány Thomas

III. Proludio „Traviatából" Verdi
IV. ,,l’ázmáuy“ -k«?ringő Strauss
V. Finálé ,,Lucia“ czimü operából Donizetti

VI. „A  Loroley" o. opera hővezetése Bruoh
VII. „Largó‘ Ilündel

V ili. „TriRÍnn é s  Isoldo" c. opera előjátéka
és „Isoldo szerelm i halálu“ Wagner

IX. Balletzene az „AlAr“  o. operából gróf. Zichy Géza
X. „Huy-Blas", nyitány Mendelssohn

a) .,Serenáda“
b) Keringő az F-dnr serenádéból Volkmann

XII. „Capriccio italien“ Tschaikowsky
XIII. „La Tziguno", muzur Ganne

g Ő s - B u d a v á r a
N y it v a  <1. n . «  ó r á t ó l  r e g g e l i  <  é r é ig .

M a  h é t f ő ,  a n g n s z tn N  3 - ó n .

.Tündér! kivilágítás.
A nagy varieté-színpadon föllépnek:

L iitle  Pich
íz elérhetetlen karlkaturn-komikus, továbbá T h e  < le o r -  

g lu  P ic c a n ii l i i la M , K i t in é i  «s  C o lo iu l ie l  francia 
dumtisták. 4>enuy család, különleges akrobaták. V ea e li-  
k o f l  csoport, orosz ének és táu ozm ü vészok .H orcasch an l,

M is e  K a w e n s b e r g , T h e  1 K a s to o Ó H  stb. stb.

FOLIES COMIQUES-ban
két uj bohózat és

N t e in h a r d t  az ő érdekes, uj szólószámaival.
JJ Páholyok és ülőhelyek az o sti torlódás miatt előrerálthaték*

H c lC p n  no  f i l ió r .
Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben kaphatók.

Az ATHENAEUM rész».-társulat kiadásában megjelent :

« UTAZASRA
L egolcsóbb  é rd ek fe sz itö  o lv asm á n y o k  

Olcsó regények és elbeszélések.
A g a i A . (Porzó). A Violka Vera 

és egvéi'elbeszélések —.30 f.
A m bru s Z o lid * . Hajótöröttek.

Nvolcz elbeszélés . —.30 f.
— A r n y é k a la k o k . Hét elbe­

szélés..........................—.30 f.
— Berzsenyi báró és családja

I—II.............................—.60 f.
— Kevélyekéslealázottak—.30 f.
A m erik a i e lbesaólósek —.30 f. 
zlmictk E dm ondo. A borés

egyéb apróságok. . —.30 I.
A n g o l e lb e ta ó lö k tá ra . — 30 f.
B a tn n m  m illió . Önéletrajzából.

- .3 0  f.
B ársony Is tvá n . Vadásztörté­

netek ..........................—.30 f.
— Szól a puska . . . —.30 f.
B ecsky Ldsaló. Amerikába és

vissza. (Úti kalandok) —.30 I.
B en edek  E lek. Apró történetek 

- .3 0  f.
B erkeley. (Charles de.) A kis

márkiné. Regény. . —.30 f.
B occaccio . Válogatott elbeszé­

lések a Dekameronból —.30 f.
B ou rget. Három elb. —.30 f.
B ródy Sándor. Emberfejek

— .30 f.
B u tt i  E. A . Az erkölcstelen.

Elbeszélés . . . .  —.30 f.
Capuana, C astelnnovo . Olasz

Elbeszélők tára . —.30 f.
C onan l)o y le  Doktor Holmes 

kalandjai. (Detektiv-történe- 
tek ) 4 sorozat. 1 kor. 20 f.

Coppóe. Henrietté . . —.30 f.
— Adós fizess! Regény —.30 f.
C sekov. Falusi asszonyok és

egyéb elbeszélések . — .30 f.
— Elbeszélések . . • —.30
C ypridn  (Andor József). Mar­

gitka szökése é s  egyéb törté* 
nctek..........................—.30 f.

D ickene. Vázlatok . . —.30 f.
Dósai ofensakij. Egy játékos

n ap ló ja ..................... — .60 f.
D roa G. Az úr, az asrzony és 

a baba. Rajzok . . — 30 f.
E u drS d i S ándor. Ghitta. Az 

otthon világából. Elb. —.30 f.
F arin a  S a lva  toré. Erősebb a 

szerelemnél Reg. . —.30 f.
Fáy A . Válogat, meséi —.30 I.
Francain e lbeu élóJ . tára . 4 

sorozat . . .  1 kor. 20 f.
Francé A n a to le . Régi dolgok.

- .8 0  f.
— A kyméi énekes és egyéb cl-

beszdés..................... —.30 f.
G arááy F. Tengerparti képek

G o rk ij M a rim  Csudra Makar 
és egyéb elbeszélések —.30 f.

— Malva..........................—.80 f.
— Huszonhat és egy . —.30 f- 
B e llá t Gáspár. Válogatt meséi.

— 30 f.
B e tta i fe n ti.  Gertie és egyéb 

elbeszélések . . . —.30 f.
Hercaeg F. Elbesz. . —.30 f.
B offm ann  E  T. A . Coppelia,

— Antónia. . . . —.30 f.
Ignotus. Változatok a  G. húron.

—.»» í
f ó k á i  Mór. Szép angyalka. Kis

képek.......................... —.80 f.
— Öreg ember nem vén ember

- .9 0  f.
Ne nyúlj hozzám és egyéb 
elbeszélések . . . — 30 f.

— Tallérossy Zcbulon levelei.
- .3 0  f.

— A nagyenyedikétfúzfa —.30 f.
— Napvilág. Elb Isk. k. —.30 f.
— Uj földesúr. Isk. k. —.60 f.
— Márczius 15-ikl szózatok A 

azabadságharczból. —.30 f.
— Petőfi Sándorról, , —.30 f.
K aadr Em il. Elbesz. . — 30 f.
K árm án  Jóasef. Fanni hagyo­

mányai .....................— .30 f.
K abos Ede. A csengeri kalapok 

és egyéb történetek. — 20 f.
K em ech ey Jen S . Bodrogközi 

történetek . . . .  —.30 f.

GYAKORLATI SZAKÁCSKÖNYV.

Irta gr. Festetich Andorné. Ára « «. 2 kor.

KÉPES PESTI SZAKÁCSKÖNYV.

Irta St. Hilaire Jozefa. XXIX. kiadás. Gon­
dosan átdolgozta es bővítette Wiesner Emil 
konyhafőnök, az orsz. nőképző-egyesület főző- 
iskolájának tanára. Ára kötve 4 kor. Ugyan­
ez ném et nyelven  is kapható 4 koronáért.

VALÖOI SZEGEOI SZAKÁCSKÖNYV.

1000 -nél több ételkészítési utasítással. Irta 
Rézi néni. Ára kötve 4 kor.

LEQUJABPI

A Háztartási Könyvtár.
Eddig megjelent 60 filléres kötetei: 1. Vegyes 
sütemények. (198 sütemény-reczepttel. 2. Külön­
féle italok. (197 meleg ital, szörp, likőr le­
írásával.) 3. Gyümölcsbefözés. (175 gyüm<"lcs- 
befözési reczepttel.) Szerkeszti Kürtliy Emilné. 
Egy-egy kötet á r a ---------- -------- 60 fillér.

KAPHATÓ AZ ..ATHENAEUM1' R.-TÁRS. KÖNYV- 
KIADOIIIVATALÁBAN, VII., KEREPESI-ÚT 64. SZ. 
-------  ÉS MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN. :

A r a n y é r - t ó m .

K e n e d i Géaa. Három elbeszé­
lés ............................... - .3 0  f.

K ie lla n d .  Elbeszélések. Ford.
Ritoók Emma. . . —.30 f.

K ip lin if U ndyard. Indiai tör­
ténetek. 2 sorozat . —.60 f.

— A Dsungel könyve 3 sorozat
- .9 0  f.

K is fa lu d y  K áro ly . Válogatott 
víg elbeszélései . . —.30 f.

K óbor Tam ás. Elb. . —.80 f.
Koam a A n dor. V íg elb. —,30 f.
F a vedan  B. Elb. . . —.30 t  
F óti P ierre . Tűnő képek —.30 f. •
M a rn i J ea n n e . A kikről nem 

szól a krónika . . —.30 f.
M anpassan t. Anróelb. —.30 f.
Afeyer A'o»rd<f. Egy fiú szén*

■ • . .  — 30 f. Egyedülálló szer, mely operáció vagy égetés nélkül t ü k é l r t c -  
M ikszáth  K á lm án . Két elbe- « e n  <8 h iz to N n n  g y ó g y í t j a  ú g y  a  r a k ,  v n l a m in t  n  

széles. . . . . .  — 30 f. n y i t o t t  a r a n y e r e t .  Kórházilag kipróbálva. Teljesen Artal- 
• jó palóczok . . —.60 f. matton. Elismerő levetek szerint százakat és százakat teljesen

— A t ' t stvafi8 1 á-M f- kigyógyltutt. Törvényesen védve. Kapható a készítőnél:
-  Prakovszky,3 •  siket k o S í  w a KJ K á lm á n  gyógyszertára, Nyíregyházán

—.60 t. továbbá T ö r ö k  J ö z s r l n í l ,  Budapest, Király-utca és a több,
— Az uj Zrinyiász . 1 k. 20 f. gyógyszertárakban is . Ára használati utasitáasal együtt 4 kor.l 
M o elle r  N. O ttó. A z  arany bérmentes küldé-sel pó-tán 5 kor., az összeg előzetes bekül-

csináló. Dán regény —.60 f. dósé vagy utánvétel ellenében.
M u lta tu li  Szaidsa é s  egyéb — __________________________________

történetek . . . .  —.30 f.
M u ra i K áro ly . Mese-mese.

.30 f.
A’é m e t e lb e sa é itk  tá ra  —.au I. . a o v v ö  /o ao  x
Otasa elbesaólók tá ra . 2 soro 1 0 9 < < 6/903 . S zám .

tat....................... —.60 f
Orosa elbesaélSk tá ra  —.30 f.
O n ida  Tonia . . . .  —.30 í.
— A  kis tolvaj éa egyéb elbe- * -  ... . . .  „  . . .

szelesek . . . . - .3 0  f. Az ungvolgvi vasút Nagy-Berezna végállomásá-
Papp D á n ie l. Utolsó szereiem .tól a rosgyar-gácsorskági határszélig tervezett mint- 

Egv v í» d i í? a b j : e g y  í®’0 kilométer hossiu, az alulírott igazgatóság 
széiéscibői. . . . —.aó f. vezetése aiatt kiépítendő állami vasútvonalnak Nagy- 

sa"4*>r' E,beMél6,ekés®erozn^tó1 fiiztavna állomás végéig. (8X«0 szelvény- 
t , 194± °  ’ zelTény‘«; ‘" jo d ó . kerekszámban 

sorozat...............—,60f.^°5 kilométer hosszú pályarészén végrehajtandó,
S erao  M atild e . Lányok. Elbe-alább megnevezett munkákra és teljesítményekre 

Humor,»tei r  veraonytárgyaláat hirdetünk.
-  Újabb humoreszkek - .3 o  f. A kiadásra kerülő munkák és teljesítmény ok a 
S p a n yo l e lbesaélSk tá ra  következők:

K f U t  .  Á* ö,szr s í óllí" é’ sziklamunkák, a TÍzmontc-
és egyéb történetek — .30 f.S1t° ®s csuszasok ellen biztosító munkák; az 

g rö /. A medve. El-ültetvények, burkolatok, fonások és vódőmüvek, a 
S á lira . Vadászati és e g y é n e i- tá n ia e ’ ^  é ® W ié s f a  ak és az útópitmények összes 

bcszéiesek . . . .  —.30 f. m unkái; továbbá a hidak és mindennemű áteresz- 
Saom a/iday  / .  Légyott hárm as-tők alapozási Ó3 falazási m unkái; a műtárgyak vas-
-  E * ílb á zó t? u « 'í?  ew rb'3í» í:az l!rk eIIlU ,,r '- bdy.-zondó laalkotórészek, a 2 0 métor

té n e te k ....................._.so f.nyílásig terjedő pályamiitárgyak és bármily nyílású
Különös történetek e g y é b  b műtárgyak faszorkezotoi ; a felópitménvi 

vitéza n y a » í,k n a k  Nagy-Borezna állomásról a felhasználási 
. . -.30 f. helyekre való elszállítása, a felépítmények lerakása

r*e»«r/eí Andró. Virágos erdő.és kavicsolása ; az. épíiictok, továbbá a vizboszorzésre 
T kú '£  h o ltá n , úrált és psrasz-^7 ' '^ 8 ^ ^ 9 éPi,Í8> létesítmények, végre a pályaelzárás 

tok............................... _ .3 0 f.és  beosztás előállítása,
To,^ ,L /, ' s / OM ^ ^ gl hT0aik ajánlat alapjául szolgáló terveket és iratokat, 

gye 7eiésck_^^a VOEal ment£n végzett talajkutatások összeállítását,
T o lsa to j N . Leó. Népies elbe v a la m in t  n munkák végrehajtására vonatkozó feltó 

a,  aÍMiir‘;.30J 4plcket’ tovAbh& » szerződéstervezet az ajánlati min- 
a,  «oa*_tortk.t4,  é ,  ,  p41y4zati fenao ic te , ,  magy. Jkir. 4u,ra.

-  Csöndes vidékiek . —.30 f.vasutak igazgatósága építési szakosztályában (Buda-
■ T ‘ - I J éí,,’e’ t ' VL Tor6z-k>’r"1 &li- I- rui.l valamint az ópitS- 

r«m« £>■(«. utazás a ÍMd,leiüeyel5s6Knél S«»vnón lehot megtekinteni, 
körül hj nap alatt i k 2u f. Az ajánlatok benyújtásához megkívánt ajánlati

>ld. KinvArnei :HÓXa m e_1eX«_1_t_a . . . .  *

H ir d e tm é n y
vasútépítő munkák vállalatra bocsátása iránt.

T ábori R.

r / ré% k ’* ° /rf' Ki' V4r- lTÔf 'minU,' a . !’á|yázati föltételeket, n szcriődéaterveze- 
U’e iis . Világok harezs. (Mars-tef’ a kitöltetlen árjegyzéket és költségszámítást az 

lakók a földön . . -.60 f igazgatóság központi tervtárában (VI. Teréz-körut 
“  Regény. —.80 f. 50. földszint) lehet megvenni.
— Dr. Moreau szigete. Regény. . •< . t t , ■-760 Y Aján átok csak a felsorolt összes munkákra és
Vbe. Újjászületés. Amerikai re-teljcsitményekro együttesen tehetők és az ajwnlato-
í a ü c ’ . w a , , . . .  s z í n é , . T t o t í í * ;  “ UB“ s z t “ 9|t h ó  2 7 -ik  n»,.jA-

r i á k ...........................— .3 o f .Ddk d ó n  12 óráj.ng kell a ni kir. ullamvasutak igaz-
v . .. gató.<ágának épít sí- és pályafenntartási főositáiyá-
K,adJa * nál (VI. Teréz-körut 56. II. cm.i benyújtani.

(W odianer F. ÓS Fiai) Az aián-nt benyújtását meireőző napon, azaz 1903. 
,j „ . .  , , . .  'é v i augusztus hó 26-ik napjának déli 12 órájáig a

d  j * jdv. könyvkereskedése m. kir államvasutak központi főpéngtéránál (VI.
Budapest, VI., Andrássy-út 21. SZ. Andrássy-Ut 75. földszint) 100,000 kor., szóval. o g y -  

Kaphatók úgy a kiadónál, mint minden könyvárusitó"Jze?er k4or°n» bí n*M r.zt kell letenni.
------ _ m  r Budapest, 1003. évi julius hó 14-ón.« -  v a s ú t i  á l l o m á s o n  A m. kir. í l l .m ,» ,UI.u  igazgatóága,

és minden könyvkereskedésben. Utánnyomást nem díjazunk.

L A M P E L  R.
cs. és kir. udv. könyvkereskedése

A titkos betegségek
a l a p o s  s r y ő g r y it ilsá r ő l .

No sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly 
ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert 
a legújabban külföldön beszerzett speciális műszerek­
kel még a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját: bármily mélyen fészkelte is be magát 
a kóranyag a szervekbe, vagy a test nedveibe. Ezen 
beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá­
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó­
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelyet 
mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon 
is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
akkor csak írja lo a baját, amelynek pontos át­
vizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy­
kezelés befejezése után a  leveleket elégetik, vagy 
kívánatra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz 
v. kórházi orvos, specialista, országos hirü intézete 
(Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.), ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nő) a nemi életről felvilágosítást, ahol a 
beteg vére és testnedveí megtisztulnak, idegei meg­
erősödnek. az egész szervezet megszabadul a kór­
anyagoktól és lelki kínjai is megszűnnek.

Á mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta 
Dr. Palócz az ö speciális gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is. a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinc-bajokat, sérveket, 
az önfertőzés és szifilisz utóbajait, magömlést, el­
gyengült férfierőt (impotenciát), kezdődő elmezavart, 
aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz ön­
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cim: Dr. Palócz v. kórházi orvos, speciálista, 
Budapest, V.U, Kerepesi-ut 10.

lek, gyengék erősek lettek,
K Iv A lt f  é l e t e l l x l r  h í r e s  
n r v o N -U n lo r  A l iu l  f e l t n -  
lA iv n .  m e ly  i i i l i u le n  is m e r t  
l> n jt  w t f f r y i t -  A e a o d A v a f  
l in tA ro N  iry tfK .v itA *o k  í r é i -  
t e l t  e l  v e le .  A r e j f l  v I IA r 
t i t k a ,  a  lioM K zn é l e t ,  m é n  

v a n  f e j t v e .
Évok hosszú során át türel­

m esen tanulva ós kutatva a múlt 
poros aktáiban és a jelen  orvosi 
tudományokban, dr. Wood ame­
rikai orvos azi a csudás kijelen­
tést teszi, hogy ő az élctellxirt

feltalálta é s képes vele, délszaki 
gyökerek keverésének seg ítsé­
gével, m elyeket csak 6 ismer 
és melyekből az életellxlr olő- 
állittatik, a ml gyüm ölcse az 
évek óta tartó kutatásának, min­
den betegséget, mely az emberi 
testet bánljn, meggyógyítja. 
Semmi kétség, hogy az orvos 
ez állítása valóság és a csodá­
latos gyógyítás, m elyet napon­
kint elért, nagyon Is mellette 
bizonyít. Elmélete, molylyel 
előhozakodik, észholi, széleskörű 
tapasztalatokon nyugszik, mo­
lyeket éveken át az orvosi 
praxisbnn szerzett. Egyetlen  
szenvedő so mulassza el e cso­
dás ,,életolixirt“ , mint ahogy fc 
nevezi, megpróbálni. Egyesgyó- 
g,Vitások kiválóan flgyelemre-

Altók s majdnem hihetetlenek, 
a nem bizonyítanák hitelt ér­

tetnie tanuk. Az orvosok által 
feladott betegek családjuknak 
és barátaiknak teljes egészség­

en visszaadnttnk. Kbeumntiz- 
mus, neuralgia, gyomor- - 

máj-, vese-, vér- és börboteg, 
aégek és hólyngbnjok eltilnnok, 
mint bűvészet által. Föfájás- 

■kfájás, idegesség , hideglo- 
nszkór, köhögés, hűiéi, 

katarrhus,bronchitls és  minden 
torok- és tlldőbaj vagy más 
egyéb szervek mcgjavnlnnk oly 
Idő alatt, mely ogj szerűen cso­
dálatos.

sztítja az egész szervezetet, 
vért és szöveteket, az Idegek 
normális erejét visszaadja és az 
égé szség csakhamar ismét hely­
re áll. Ara 6 üveg K. 6 .—, 12 
üveg K. 10.—.Szétkü ldés után- 

i'l vagy a pénz előlege* 
beküldése m ellett. Mejrendclé- 

in tézei.dök: P e tr o v le s
M ik ló s h o z  B u d a p e s t, IV . ,  

B é c s i-u tc a  2.

K orrep etitorn ak
■Ján'kosik v gy javítóvizsgára 
előkészít felel sséggol VI. rea­
lista szer nv dijnz sért alsóbb 

piakolni tiuuló- 
kat. Klein, Dalszioház-utca 10.
III. e 84.

M indennemű
fehérvárrá!*: .‘.vállal o»en szak­
mában kitűnő fehérvarrónő 
Nyár-utca 6. I. 6. 9762

ll3snietióN«
, gyermekeknél é« felnőttek- 
1 inogsxüntet a Sstmko-féln

Tannincaokol&dé. — Kapható 
gyógytárakban 40 fillérért.

Magy. kir. államvasutak. 
Üzletv. Aradon.

Pályázati hirdetméry,
A m. kir. államvasutak

Szentes állomásán levő 
pályavondéglő bérletére 
ezennel zárt ajánlatu pá­
lyázat hirdettetik.

A bérlet 1903. évi no­
vember hó 1-ével kezdő­
dik éa tart azon időpont­
tól számított öt éven át, 
vagyis 1908. évi október 
hó 31-ig.

A bérleti feltételek, va­
lamint az ételek és italok 
árjegyzéke az alulírott 
üzletvezetőség I. osztályá­
ban a rendes hivatalos 
órák alatt hétköznapokon 
d. e. 8 órától d. u. 2 óráig 
megtekinthetők vagy kí­
vánatra postán megkül- 
detnek, miért is az aján­
lattevőkről fcltétcleztetik, 
hogy azokat ismerik és 
egész terjedelmökben kö­
telezőknek elfogadjak.

Az 1 koronás bélyegü 
és .Ajánlat a szentesi 
pályavendéglő bérletóro a 
17674/1903. számhoz* fel­
irattal ellátott borítékba 
zárt, lepecsételt s két tanú 
előtt aláirt ajánlatok a vo­
natkozó okmányokkal (er­
kölcsi bizonyítvány, ipar- 
engedély. stb.) együtt 1903. 
évi augusztus hó 12-én 
déli 12 óráig az alulirt 
üzletvezetőség általános 
(I) osztálya főnökénél 
nyújtandók be.

A bánatpénz fejében 
100 kor. azaz egyszáz ko­
rona készpénzben vagy ál­
lami lotétekro alkalmas 
értékpapírokban legké­
sőbb 1903. évi augusztus 
hó 11-én dőli 12 óráig a 
magy. kir. államvasutak

aradi üzletvezetösógo 
gyüjtőpénztáránúl lete­
endő.

Takarékpénztári lotét- 
könyvok bánatpénzképen 
nem fogadtatnak cl. Ér­
tékpapírok a budapesti, 
illetőleg a bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett 14 nap­
nál nem régibb árfolyam 
szerint jegyzett értékben 
de sohsem névértéken 
felül fognak számíttatni.

A készpénzben letett 
összeg után kamat nem 
fizettetik.

A bánatpénz letétele 
ajánlatban megemlí­

tendő, de a letétolről nyert 
pénztári letótjegy nz aján­
lathoz nem csatolandó, j

Ezen feltételektől elté­
rő, vagy nem a kitűzött 
határidőre boérkezett, va­
lamint a távirati utón tett 
ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Az ajánlatok közt a vá­
lasztás a felajánlott bér­
összegre való tok intet nél­
kül, szabadon történik.

Arad, 1903. június hé. 
Az üzletvezotőség.

Nyomatott a „Pátria” irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság kőrtorgógópén, Budapest, IX., ullűi-ut 25

IB S  c m . ó r iá s  h o s s z a  
L o r o lo y - h a ja m s t .  az álto
Inni foltalA.lt kenőcs Í 4  h a s i  
h a s z n á la t a  u’ón értem el- 
E.en kenőcs az egyedüli szer 
a haj ápolásira, a növés elő­
mozdítására, a tejbőr erősíté­
sére, uraknál erős és teljes 
szakállt növeszt é s  már rövid  
idei használat után is u?y a 
hajnak, mint szakállnnk termé­
szetes fényt és telteéget köl­
csönöz é s  megóvja ezeket a  
korai megőszüiéstől egész a  

késő aggkorig.
ló f fe ly  á r a  

1, ÍZ, 3  é a  S r r t.
Postai szétküldés naponként as 
ös.-zognek elöro való beküldéso 
után vagy utánvéttel az egész  
világba a gyárból, hova m in ­

d e n  rendolés intézendő.

Csillag Anna
Wien, I., Graben 14.

Eső-köpeny
valódi hamburgi gyártmány 

megbízhatóan vízm entes, 
divatos «zin- és szabásban
14 ír ttó l 2 4  ír t ig .

Testvérek
fé r f i- ,  fin- és  

g y e rm e k -
r u h á k  m in d e n  a lk a lo m r a  
U p e a t ,  H A r o ly - k ö r a t 2 < t

KOCH

Fontos háztartási 
cik k ! ic o  kéknazzslr
használható tűzésnél, sütésnél 
vaj, ludzsir helyett. A kókasz- 
zsir teLesen szagtalan, szapora 
soká tartható, kellem es, egész­
séges, könnyen em észthető, 
cukor- és gyomorbajosoknak is  
ajánlható. Otkilós postadoboz­
zal utánvétellel 8 koronáért 
bárhová bénnentve k ü ld : Klein 
Hegina Tolosva.

Sok pénzt!
100 koronáig kereshetnek  
havonként, minden állású 
egyének (mellékkeresetnek  
it | .  Kö/olebhit . R e e l l  51* 
alatt a M E R K Ú R  h ir d e ­
t é s i  o s z tá ly á n á l S tu tt-

g a r t . >p‘i: r i in m -p

R észletfizetésre
a r a n y , e z ü s t, é k s z e r e k  
z s e b ó rá k  és In g a ó rá k  o l­

csón k a p h a tó k  

Orflnberger Ármin Béla 
IV .V k c l - u t o a  3 0 . X. e m .2 3 .

HALHÓLYAG
tuozatja 2, 4, 6, 8, 10 kor. é s I 
feljebb, a világ logjobbjal, I 
tituktartásmellett,utánvéttől I 
vagy a pénz előzetes bokül- f  
d*’»se után küldi e szakin

legelső rangú T 
cége:

1 1 E I F  .J . I 
specialista, Béot, I 
HrandsWilttc 3. |
UK- Árjegyzék 

ingyen.

B Ü TÖ R O K I
úgy készpénzért, mínt|

FBSZlBtfiZetBSrB
legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig
leg-jutányoaabb&n

l i ra tr e i i  es Fncns
testvéreknél, 

H U D A P B S T ,  
VL, Teréz-körut 8. 

Képes árjegyzék ingyen 
és bementve.

L

foltalA.lt

